
10

درس  اوّل

 واژه‌های »صبوح ـ مهد ـ مفتاح ـ سائل« در گزینه‌ی ..........، به‌درستی و به‌ترتیب معنی شده‌است. 11
2( چاشت ـ قبر ـ نذر ـ مزاحم  1( سرخوش‌کننده‌ی معنوی ـ گهواره ـ کلید ـ گدا 	

4( نیروی سرمستی ـ کجاوه ـ نذر ـ پرسان  3( صبحگاه ـ هدایت ـ کلید ـ پرسنده  	
 معنی مقابل چند واژه، نادرست است؟ 22

مهتر )بزرگ‌تر( ـ عذر )بهانه( ـ شرار )جرقّه( ـ قهر )غضب( ـ عَلَم )درفش( ـ تحیّر )نگرانی( ـ مُلک )فرشته( ـ قضا )سرنوشت( ـ توتیا )اکسید خالص و 
طبیعی مس( ـ صبا )باد لطیف( ـ نوا )آهنگ( ـ واگذاشتن )ترک کردن( ـ لحََد )قبر( ـ غزوه )جنگ با دشمن دین( ـ سیف )تابستان( ـ مائده )خوردنی( 

4( شش   3( سه   	 2( پنج  	 1( چهار 	
 معنای صحیح واژه‌های »فتوح ـ ضیا ـ فتی ـ هله« در کدام گزینه آمده‌است؟  33

2( پیروزی ـ صاحب نور ـ جوان ـ رها  1( برتری ـ روشن ـ شادابی ـ آزادشدن 	
4(گشایش کارها ـ دارایی ـ جوانی ـ شادی  3( حصول گشایش بیش از حدّ انتظار ـ روشنی ـ جوانمرد ـ آگاه باش	

 معنی ......... واژه در کمانک مقابل آن نادرست معنی شده‌است. 44
انصار )یاران( ـ زاد )وجود( ـ مرهم )داروی روی زخم( ـ عطا )بخشش( ـ صمد )بی‌نیاز( ـ ذات )توشه( ـ قادر )توانا( ـ سزا )شایسته( ـ 
هوا )عشق( ـ کهتر )بزرگ‌تر( ـ مرحمت )مهربانی( ـ صمیم )میان( ـ همای )پرنده‌ی شکاری( ـ آیت )نشانه( ـ ماسوا )همه‌ی مخلوقات( 

4( پنج   3( چهار  	 2( سه  	 1( دو  	
 واژه‌های »سحاب ـ ارادت ـ صباح ـ بهجت ـ لسان« به‌ترتیب، یعنی: 55

2( کهکشان ـ علاقه‌مندی ـ صبح ـ خوبی ـ بینایی  1( ابر ـ اخلاص ـ فردا ـ زیبایی ـ زیان 	
4( ابر ـ دوستی ـ سحرگاه ـ شادمانی ـ زبان  3( آسمان ـ عشق ـ بامدادان ـ بهشت ـ درخشش  	

 در کدام گزینه غلط املایی وجود دارد؟ 66
1( جوانی با کمال ادب، به اشتر ملقّب بر دختری جمیله از مهتران قبیله عاشق شد. 

2( موش، آهن را نیک دوست دارد و دندان او بر خاییدن آن قادر باشد. 
3( جمعیّت نشان اتحاد و اتحاد نشان وداد است. تفرقه دوگانگی و دوگانگی، بیگانگی است. هر ضیاع که در شمع جمع است از جمعیّت، جمع است. 

4( عقل عمده‌ی سعادت و مفتاح حاجت است و هرکه بدان فضیلت متحلیّ بود و جمال حلم و ثبات بدان پیوست، سزاوار دولت و شایان عزّ و رفعت گشت. 
 در عبارت زیر املای چند واژه نادرست است؟ 77

»مسأله گفتم، اندرون من درد کرد. فرمود: آن موکّلی است که نمی‌گزارد که آن را بگویی، اگرچه آن موکّل را محسوس نمی‌بینی، ولیکن 
چون شوق و راندن و عَلَم و درد می‌بینی، می‌دانی که موکّلی هست، مثلًا درآیی و می‌روی، نرمی گل‌ها و ریحان‌ها به تو می‌رسد و چون 

طرف دیگر می‌روی، خوارها در تو می‌خَلَد.« 
4( یک   3( چهار	 2( سه	 1( دو	

 در همه‌ی عبارت‌های زیر به‌جز عبارت ............ غلط املایی وجود دارد. 88
1( سپاس خداوندی را که بیاراست ارواح ما را به وجود اصل و بپیراست وجود ما را به سجود وصل و در ما پوشید حلّه‌ی زندگی و بر ما کشید رقم بندگی. 
2( هرگاه که او سحاب بهر در باریدن آرد و طراوت حیا و کرم بر گل رخسار مبارک او چون قطره‌های آب بر رخسار گل ظاهر گرداند، گویی که این لطیفه‌ای 

است که از جلوه‌ی جلال او می‌گوید.  
3( بر سر کرسی به هرچه خواهی دعوی بکن که آن‌جا ساعل باشد، مجیب کس نبود و تو زبان فصیح کن و چنان دان که آن مجلسیان تو همه بهایم‌اند؛ 

چنان که خواهی همی گوی تا به سخن اندر نمانی. 
4( می‌رفتم و بازپس می‌نگریستم و از فراغ آن خاک پاک می‌گریستم؛ در عقیده‌ی آن‌که چون از سفر بازرسم، میخ خیمه‌ی اقامت آهنین کنم و خلوت‌خانه‌ی 

لحد در خاک آن زمین. 
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 متن زیر چند غلط املایی دارد؟ 99

»چون غذا نازل گشت، به حیلت آن را دفع نتوان کرد؛ که از عاقل بصیرت برباید و از غافل بصر بستاند، تا نفوذ حکم در ضمن آن حاصل 
آید. پس برخواست و در دهلیز شد. از قضا آن‌جا سرای شاهک بود. آن قوم بر درِ سرای رسیدند و قدم در خانه نهادند. فضل را دیدند و 

شناختند و گفتند: این‌جا افتادی؟ گفت: من تیر پرتاب تقدیرم و تیر پرتاب هر جایی افتد.«

4( چهار  3( سه 	 2( دو 	 1( یک  	

 در گروه‌واژه‌های »زادالعارفین ـ مسجّع و لطیف ـ مضامین عرفانی ـ وقت صباح ـ متّقیان و پرهیزکاران ـ قزوه‌ی احُد ـ ذوالفقار 101

علی)ع( ـ رشادت‌های فوق‌العاده ـ دل‌آزرده‌گان و نیازمندان ـ سرمستی و نشاط ـ گرداننده‌ی قضا ـ زبانی صمیمی و عاطفی ـ قرئه و 

نصیب ـ صلات و زکات ـ همای رحمت ـ محبّت و الطاف« چند غلط املایی و رسم‌الخطّی وجود دارد؟ 

4( چهار  3( سه 	 2( دو 	 1( یک  	

 در کدام عبارت غلط املایی وجود ندارد؟ 111

1( نزد علما و فضلا درست و صحیح است که نور را بر ظلمت و صبح را بر شام ترجیح است، پس روی به من کرد و من بر گوشه‌ای از آن هنگام متفکّر و متحیّر بودم. 

2( جوانی دیدم بلندقد، ملیح‌چهره، لطیف‌لحجت، ظریف‌بهجت، قائم در میان دو صف، نیزه‌ی خطّی به کف و تیغ هندی به کتف، ندا می‌داد.  

3( عندلیب عشق بر درخت سمع و بصر یکسان سراید و به دام سمع و نذر یک لحظه گرفتار آید، که بادگیر سمع چون آبگیر بصر در قبول فتوح عشق، صبوح است.  

4( پادشاه کامگار آن باشد که تدبیر کارها پیش از فوت فرصت و عدم مکنت بفرماید و ضربت صیف آبدارش خاک از زاد و بود دشمن برآرد. 

 در عبارت‌های »تأجیل باید نمود تا زودتر بیاید و بهجت ما که به حیات او تازه گشته‌است، تمام گرداند و ما نیز از حجره‌ی مفارقت به 121

کاخ مواصلت خرامیم و مثال دهیم تا مجلس خرّم بیارایند. برزگر گفت: برکات کسب و میامن مجاهدت، مردم را در معرض مسرّت آرد و 

به شادکامی آراسته گرداند و هرکه عزیمت بر طلب چیزی مصمّم گردانید، هر‌آینه برسد.« املای چند واژه نادرست است؟  

4( چهار  3( سه 	 2( دو 	 1( یک  	

)سنجش 81( 131  خواجه عبدالله انصاري ملقّب به .......... از دانشمندان و عارفان قرن .......... است.	
4( شيخ‌الاسلام، پنجم  3( شيخ‌الاسلام، چهارم 	 2( پير انصار، پنجم 	 1( پير هرات، چهارم 	

 همه‌ی آثار مطرح‌شده در گزینه‌ها، به‌جز گزینه‌ی .......... از خواجه عبدالله انصاری است.141
4( مناجات‌نامه  3( الهی‌نامه 	 2( زادالمسافرین 	 1( رساله‌ی دل و جان 	

 جاهای خالی عبارت »سیّد محمّد حسین بهجت، مشهور به ............. و متوفّا به سال .............، از شاعران معاصر که به تجدّد و نوآوری 151
مضمون گرایشی محسوس دارد. وی در قالبِ غزل، زبانی ساده و همگانی دارد و سادگی و عمومی‌بودن زبان و تعبیر، از موجباتِ رواج و 
شهرتِ شعر او گردیده‌است. به گونه‌ای که شعر او برای همگان مفهوم و مأنوس و دارای حُسن تأثیر است و تازگی مضمون، صور خیال، 
)سراسری تجربی 84(  تعبیر و حتّی قالب شعر، دیوان او را از بسیاری شاعران هم‌نسل او متمایز کرده‌است.« با کدام گزینه، کامل می‌شود؟ 	

4( شهریار ـ 1367  3( رهی ـ 1347 	 2( نسیم شمال ـ ‌1313 	 1( ادیب پیشاوری ـ 1309  	

)آزمايشي سنجش 82(161  در کدام گزینه آرایه‌ی »جناس« وجود دارد؟	
2( الهی، عذر ما بپذیر؛ بر عیب‌های ما مگیر.  1( سلام او در وقت صباح مؤمنان را صبوح است.	

4( ذکر او مرهم دل مجروح است و مهر او بلانشینان را کشتی نوح است. 3( الهی، ترسانم از بدی خود؛ بیامرز مرا به خوبی خود.	

 در عبارت »سلام او در وقت صباح مؤمنان را صبوح است و ذکر او مرهم دل مجروح است و مهر او بلانشینان را کشتی نوح است.« 171
کدام گروه از آرایه‌های زیر وجود دارد؟	

4( استعاره، تلمیح، کنایه 3( تشخیص، تشبیه، تناسب	 2( تلمیح، تشبیه، سجع	 1( سجع، جناس، استعاره	
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 در عبارت »الهی، در دل‌های ما جز تخم محبّت خود مکار و بر تن و جان‌های ما جز الطاف و مرحمت خود منگار و بر کشته‌های ما جز 181

باران رحمت خود مبار« همه‌ی آرایه‌ها دیده می‌شود، به‌جز آرایه‌های گزینه‌ی ................... .

2( استعاره، مراعات نظیر	 1( جناس، سجع	

4( تشخیص، تمثیل 3( تشبیه، تلمیح	

 آرایه‌های درج‌شده در برابر کدام گزینه نادرست است؟191

1( به نام آن خدایی که نام او راحت روح است و پیغام او مفتاح فتوح است. )تشبیه، سجع(

2( ای کریمی‌ که بخشنده‌ی عطایی و ای حکیمی‌ که پوشنده‌ی خطایی. )تلمیح، جناس( 

3( الهی، چشم ما را ضیای خود ده و ما را آن ده که آن به و مگذار ما را به که و مه. )تضاد، جناس(

4( ترسانم از بدی خود؛ بیامرز مرا به خوبی خود. )تضاد، جناس(

 در کدام گزینه آرایه‌ی »ترصیع« وجود دارد؟202

1( پیغام او مفتاح فتوح است و سلام او در وقت صباح مؤمنان را صبوح است.

2( ای خالقی که راهنمایی و ای قادری که خدایی را سزایی.

3( جان ما را صفای خود ده و دل ما را هوای خود ده.

4( ای کریمی ‌که بخشنده‌ی عطایی و ای حکیمی‌ که پوشنده‌ی خطایی.

)سراسري ریاضی 81(212  در همه‌ی گزینه‌ها، به‌جز گزینه‌ی .................. آرایه‌ی »سجع« مشهود است.	

1( صیّاد بی روزی، ماهی در دجله نگیرد و ماهی بی اجل در خشک نمیرد.

2( نصیحت پادشاه کردن، کسی را مسلّم بود که بیم سر ندارد یا امید زر.

3( با چندین فضیلت که دست راست را هست، خاتم در انگشت چپ می‌کنند.

4( ارادت بی‌چون، یکی را از تخت شاهی فرو‌آرد و دیگری را در شکم ماهی نکو دارد.

)آزمایشی سنجش انسانی 87(222  در کدام گزینه »سجع متوازی« به کار رفته‌است؟	

1( الهی، اگر بهشت چون چشم و چراغ است، بی دیدار تو درد و داغ است.

2( دست از سر من بیچاره بردارید، مرا به حال خود بگذارید.

3( گاه از دیدن خطّ مکتوب منتعش )= خوشحال( و گاه از ندیدن روی مطلوب مشتعل.

4( مراد از نزول قرآن، تحصیل سیرت خوب است نه ترتیل صورت مکتوب.

 در کدام گزینه »سجع« وجود ندارد؟232

1( ظالمی ‌را حکایت کنند که هیزم درویشان خریدی به حیف و توانگران را دادی به طرح.

2( آن‌که بر دینار دسترس ندارد، در همه دنیا کس ندارد.

3( آن‌که از جمال عقل محجوب است، خود به نزدیک اهل بصیرت معذور باشد.

4( هنر چشمه‌ی زاینده است و دولت پاینده.

)آزمایشی سنجش انسانی 86(242  در کدام بیت آرایه‌ی »ترصیع« به کار رفته‌است؟	

 1( ز گ����رز ت���و خ��ورش��ی��د گ���ری���ان ش��ود

 2( غا�ل�م ن��رگ��س م��س��ت ت��و ت���اج���داران‌ان���د

 3( گ��ر ع��زم جفا داری، س��ر در ره��ت ان���دازم

را ق����ال  و  ن��ن��گ��ری��م  را  ب�����رون  م���ا   )4

 ز ت���ی���غ ت����و ب����ه����رام ب����ری����ان ش���ود

 خ����راب ب�����اده‌ی ل��ع��ل ت���و ه��وش��ی��اران‌ان��د

 ور راه وف���ا گ��ی��ری ج���ان در ق��دم��ت ری��زم

را ح�����ال  و  ب��ن��گ��ری��م  را  درون  م����ا 

 در بیت زیر کدام آرایه‌ها دیده می‌شود؟252
ابوالعجایب پسری  آرد  که  علی  از  را«»به‌جز  کربلا  شهدای  عالم  به  کند  علم  که 

4( تضاد، ایهام، تناسب 3( استعاره، اغراق، تشبیه	 2( جناس، کنایه، تلمیح	 1( تشبیه، مراعات نظیر، جناس	
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)آزمايشي سنجش 89(262  شهریار کدام بیت حافظ را تضمین کرده و در شعر »همای رحمت« آورده‌است؟	

شب دل  در  ک��ه  بشنو  یاحق  م��رغ  ن��وای  ز   )1 

گفت توانمش  بشر  نه  خواند  توانمش  خدا  نه   )2 

پایت ب��ه خ��اک  برسد  آن‌ک��ه شاید  امید  ب��ه   )3 

صبحگاهی نسیم  که  امیدم  این  در  شب  همه   )4

 غم دل به دوس��ت گفتن چه خوش است شهریارا

 م��ت��ح��یّ��رم چ���ه ن��ام��م ش���ه م��ل��ک لاف��ت��ی را
 چ��ه پ��ی��ام‌‌ه��ا س��پ��ردم، همه س��وز دل صبا را

ب���ه پ���ی���ام آش���ن���ای���ی ب����ن����وازد آش���ن���ا را

 آرایه‌های ذکرشده در برابر همه‌ی گزینه‌ها تماماً درست است، به‌جز گزینه‌ی ....................... .272
بین   علی  رخ  در  همه  خداشناسی  اگ��ر  دل   )1 

را خ��دا  آیتی  چه  تو  رحمت  همای  ای  علی   )2 

زن علی  خانه‌ی  در  مسکین  گ��دای  ای  ب��رو   )3 

گفت توانمش  بشر  نه  خواند  توانمش  خدا  نه   )4

 به علی شناختم من به خدا قسم خدا را )تناسب، تشخیص(

 که به ماسوا فکندی همه سایه‌ی هما را )کنایه، تشخیص(

 که نگین پادشاهی دهد از کرم گدا را )تلمیح، تضاد(

متحیّرم چه نامم؟ شه ملک لافتی را ) تضاد، تلمیح(

 در کدام بیت همه‌ی آرایه‌های »تضاد، تناسب، استعاره و کنایه« دیده‌می‌شود؟282
زن   علی  خانه‌ی  در  مسکین  گ��دای  ای  ب��رو   )1 
صبحگاهی  نسیم  که  امیدم  این  در  شب  همه   )2 
من قاتل  که  پسر  به  گوید  که  علی  از  به‌جز   )3 
دوزخ  ارن��ه  بباری  تو  رحمت  سحاب  ای  مگر   )4

 ک��ه نگین پ��ادش��اه��ی ده���د از ک���رم گ���دا را
 ب���ه پ���ی���ام آش���ن���ای���ی ب����ن����وازد آش���ن���ا را 
 چ��و اس��ی��ر ت��وس��ت اک��ن��ون ب��ه اس��ی��ر ک��ن م��دارا
ب��ه ش���رار ق��ه��ر س���وزد ه��م��ه ج���ان م��اس��وا را

 ترتیب قرارگرفتن ابیات، به لحاظ داشتن آرایه‌های »تضاد، کنایه، تشبیه و تلمیح« کدام است؟292
 الف( چو به دوست عهد بندد ز میان پاک‌بازان  
 ب( به‌جز از علی که گوید به پسر که قاتل من
 ج( همه شب در این امیدم که نسیم صبحگاهی 
د( چه زنم چو نای هر دم ز نوای شوق او دم 

را وفا  برد  سر  به  که  می‌تواند  که  علی   چو 
مدارا کن  اسیر  به  اکنون  توست  اسیر   چو 
 ب��ه پ��ی��ام آش��ن��ای��ی ب��ن��وازد آش��ن��ا را
را نوا  این  بنوازد  خوش‌تر  غیب  لسان  که 

4( د، ب، الف، ج 3( د، الف، ب، ج	 2( ج، الف، د، ب	 1( ج، د، الف، ب	
)آزمايشي سنجش 84(303  در کدام گزینه آرایه‌ی »تلمیح« وجود دارد؟	

عشق   کاندر  عظمت  ای��ن  مفروش  گو  آسمان   )1 
 2( آس��م��ان ب���ار ام��ان��ت ن��ت��وان��س��ت کشید 
ب��ه س��ر رش��ت��ه ش��و م��ثَ��ل بشنو  3( دلا، دلا 
4( در حقیقت شیشه‌ی پر عقرب است این آسمان

 خرمن م��ه ب��ه ج��وی خ��وش��ه‌ی پ��روی��ن ب��ه دو جو
 ق���رع���ه‌ی ک���ار ب���ه ن���ام م���ن دی���وان���ه زدن���د
ز کجا ری��س��م��ان  و  ز کجا هست  آس��م��ان   ک��ه 
ب��گ��ذری او سال�م��ت  نیست ممکن ک��ز گ��زن��د 

 در کدام گزینه آرایه‌ی »تلمیح« وجود ندارد؟313
 1( ای ب����رادر غ��م ع��ش��ق آت���ش ن��م��رود ان��گ��ار  
است  کسی  تمنّای  و  چیزی  سر  را  کسی  هر   )2 
 3( ن��وح��ی ب��ه ه���زار س���ال ی��ک ط��وف��ان دی��د
سفید دی��ده  ش��ده‌ام  گریه  ز  یعقوب  چو  من   )4

 ب��ر م��ن ای��ن شعله چنان اس��ت ک��ه ب��ر ابراهیم
 م���ا ب���ه غ��ی��ر ت���و ن���داری���م ت��م��نّ��ای دگ��ر
 م���ن ن����وح ن�����ی‌ام ه�����زار ط���وف���ان دی���دم
آخ��ر آن یوسف گم‌گشته به زن��دان چ��ون است؟

 در همه‌ی گزینه‌ها، به‌جز گزینه‌ی .................. آرایه‌ی »تلمیح« وجود دارد.323

 1( گ��ر ص��ح��ب��ت ل��ی��ل��ی ط��ل��ب��ی م��ج��ن��ون شو  
ب��ا درد خ��ود ساخت بشد  از ح��د   2( چ��و عشق 
 3( ز رم�����ز زن����دگ����ی دی����وان����ه‌ت����ر ب���اد
نیست ممکن  او  از  پریشان‌تر  که  وام��ق  4( ح��ال 

 از خ��وی��ش��ت��ن و ه��ر دو ج��ه��ان ب��ی��رون شو
 ح��دی��ث وی���س و رام��ی��ن ورد خ���ود ساخت
 ک��س��ی ک���او ع��ش��ق را گ��وی��د ج��ن��ون اس��ت
از س���ر زل����ف پ���راک���ن���ده‌ی ع�����ذرا بشنو
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 در همه‌ی گزینه‌ها، به‌جز گزینه‌ی .................. آرایه‌ی »تلمیح« وجود دارد.333

 1( م��ا ق��صّ��ه‌ی س��ک��ن��در و دارا ن��خ��وان��ده‌ای��م  
ب��ردار ج��م  ج��ام  بهرامی ‌بیفکن  صید  کمند   )2 
سیر س��ی��م   درم  ی���ک  ک��ن��د  را  گ����دا   )3 
4( ب��اده‌ی چون زنگ خواه اندر نوای نای و چنگ

 از م���ا ب��ه‌ج��ز ح��ک��ای��ت م��ه��ر و وف���ا ن��پ��رس
 که من پیمودم این وادی نه بهرام است و نه گورش
 ف����ری����دون ب����ه م���ل���ک ع���ج���م ن���ی���م س��ی��ر
ن��وش ک��ن از دس��ت ح��وری دل��ب��ری نوشین‌روان

 در کدام گزینه آرایه‌ی »تلمیح« دیده نمی‌شود؟343
 1( ش��ه��س��وار لاف��ت��ی ی��ع��ن��ی ع��ل��یّ مرتضی 
ب��ر ه��م��ه مشفق ب��ی‌ن��ی��از و  از ه��م��گ��ان   )2 
 3( ب���ام���دادی ک��ه ت��ف��اوت نکند ل��ی��ل و نهار
سرشته‌اند  آدم  گ��ل  ب��ا  ک��ه  بین  لطف  ای��ن   )4

است در  را  عالم  ص��در  علم  شهرستان   آن‌ک��ه 
 از ه��م��ه ع���ال���م ن���ه���ان و ب���ر ه��م��ه پ��ی��دا
 خ���وش ب���ود دام����ن ص��ح��را و ت��م��اش��ای بهار
وی���ن روح ب��ی��ن ک��ه در ت��ن آدم دم��ی��ده‌ان��د 

)سراسري انسانی 81(353  در همه‌ی گزینه‌‌ها، به‌جز گزینه‌ی .................. آرایه‌ی »تلمیح« هست.	

مسکین ف���ره���اد  آن  ه�����وس‌ک�����اریّ   )1 
 2( ح��دی��ث خ��س��رو و ش��ی��ری��ن ن��ه��ان نیست
 3( چ��ن��ان ن��ق��ش ه���وس ب��س��ت��م ب��ر او پ��اک
4( اس�����اس ب��ی��س��ت��ون و ش��ک��ل ش��ب��دی��ز

 ن���ش���ان ج�����وی ش���ی���ر و ق���ص���ر ش��ی��ری��ن
ال��ح��ق داس���ت���ان نیست  و زان ش��ی��ری��ن‌ت��ر 
 ک���ه ع��ق��ل از خ��وان��دن��ش گ����ردد ه��وس��ن��اک
ه���م���ی���دون در م����دائ����ن ک�����اخ پ���روی���ز

)آزمايشي سنجش 90(363  در همه‌ی ابیات، به‌جز بیت .................. آرایه‌ی »تلمیح« یافت می‌شود.	

 1( ش���اه ت��رک��ان س��خ��ن م��دّع��ی��ان می‌شنود

است آستانت جنّت  و  است  نامت گندم   2( گرچه 

دستم نمی‌رسد  شامت  چ��و  زل��ف  چین  ب��ه   )3 

آب خویش چ��و  طبع  آت��ش  ز  فضل  ب��اغ  در   )4

 ش��رم��ی ‌از مظلمه‌ی خ���ون س��ی��اووش��ش ب��اد

 م��ن ن���ی‌ام آدم چ���را ب��ی‌ب��ه��ره‌ام از ن���ان ت��و؟

 ن��س��ی��م زل���ف ت���و از م��ش��ک ن���اب م��ی‌ج��وی��م

ن��م��وده‌ام ری��ح��ان  و  سنبل  خلیل  ه��م��چ��ون 

)آزمايشي سنجش انسانی 87 و 86(373  در کدام بیت آرایه‌ی »تلمیح« به کار نرفته‌است؟	
ای��ن مه که چ��ون منیژه لب چ��اه می‌نشست   )1 

 2( پ��درم روض��ه‌ی رض��وان به دو گندم بفروخت

 3( گ��ر ب���رود ج��ان م��ا در طلب وص��ل دوس��ت

4( ج��ان��م م��ل��ول گ��ش��ت ز ف��رع��ون و ظ��ل��م او

 گ���ری���ان ب���ه ت���ازی���ان���ه‌ی اف���راس���ی���اب رف��ت

 م��ن چ��را ملک ج��ه��ان را ب��ه ج��وی نفروشم؟ 

از جان ماست نباشد که دوس��ت، دوست‌تر   حیف 

آن ن���ور روی م��وس��ی ع��م��ران��م آرزوس����ت

 در همه‌ی گزینه‌ها، به‌جز گزینه‌ی .................. آرایه‌ی »تلمیح« وجود دارد.383

خواند مصطفی  آخرتش  پل(   =( که جسر  دنیا   )1 

افتاد م��ی‌ت��وان  پیش  فلک  ز  راس��ت��ی  ب��ه   )2 

دری��اب��د؟ چ��ه  دشمنان  دل  دوس���ت  روی  ز   )3 

4( ش��ن��ی��ده‌ای ک��ه سکندر ب��رف��ت ت��ا ظلمات

 ج����ای ن��ش��س��ت ن��ی��س��ت ب��ب��ای��د گ����ذار ک��رد

 ز ن��ی��ل م���ی‌گ���ذرد ه��ر ک��ه ای���ن ع��ص��ا دارد

 چ����راغ م����رده ک��ج��ا ش��م��ع آف���ت���اب ک��ج��ا؟

به چند محنت و خ��ورد آن‌ک��ه خ��ورد آب حیات

 در همه‌ی گزینه‌ها، به‌جز گزینه‌ی .................. آرایه‌ی »تلمیح« مشهود ‌است.393

 1( م��ا ب��ه ص��د خرمن پ��ن��دار ز ره چ��ون نرویم

زانک عفو کنش  تو ش��ده  ک��وی  »اهلی« سگ   )2 

زد صفی  آدم  ب��ر  عصیان  ب��رق  ک��ه  ج��ای��ی   )3 

4( ملک در سجده‌ی آدم زمین بوس تو نیّت کرد

 چ���ون ره آدم خ��اک��ی ب��ه ی��ک��ی دان����ه زدن��د

 آدم‌ص��ف��ت��ان ج��ز س��گ ای���ن ک���وی نباشند

 م���ا را چ��گ��ون��ه زی��ب��د دع����وی ب��ی‌گ��ن��اه��ی

انسانی از ح��دّ  بیش  دی��د  لطفی  تو  در حسن  که 
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وّل
س  ا

در

)آزمايشي سنجش 84(404  در همه‌ی گزینه‌‌ها، به‌جز گزینه‌ی .................. آرایه‌ی »تلمیح« وجود دارد.	

 1( ب��گ��ذر ز کبر و ن��از ک��ه دی��ده‌اس��ت روزگ���ار  

 2( ای ع����ارض م��ه‌پ��ی��ک��ر ت��و ص����ورت جانی

 3( »غنی« مشکل بود دل کندن از خوبان پس از الفت
انداخت چاهم  به  و  پسندید  چو  ترکان  ش��اه   )4

 چ��ی��ن ق���ب���ای ق��ی��ص��ر و ط����رف کا�ل��ه کی

جهانی ش���ور  سخنت  ش��ی��ری��ن  پ��س��ت��ه‌ی   وی 

می‌آید چ��اه  چشم  ب��ه  یوسف  ک��ف  از  آب   هنوز 

کنم؟ چ��ه  تهمتن  لطف  ن��ش��ود  ار  دس��ت‌گ��ی��ر 

 در کدام بیت آرایه‌ی »تلمیح« دیده‌می‌شود؟414

می‌رست    گل  صدهزار  او  در  که  روض��ه‌ای  به   )1 

کشید سر  خاکی  انسان  سجده‌ی  از  اهرمن   )2 

 3( آدم���ی ‌در ع��ال��م خ��اک��ی ن��م��ی‌آی��د ب��ه دست

بر اب���روی چ��و محرابش  ب��ه  4( حافظا س��ج��ده 

است  هامون  و‌  سنگ  و  خار  گل،  و  میوه  جای   به 

بی‌خبر پنهان  عشق  شعله‌های  از  ب��ود   زان‌ک���ه 

 ع��ال��م��ی ‌دی��گ��ر ب��ب��ای��د س��اخ��ت وز ن��و آدم��ی

ک��ه دع��ای��ی ز س��ر ص���دق ج��ز آن‌ج����ا نکنی

 در همه‌ی ابیات، به‌جز بیت .................. آرایه‌ی »تلمیح« وجود دارد.424

 1( ب��ی��ا ک��ه رای����ت م��ن��ص��ور پ���ادش���اه رسید  
 2( ی��ک��ی را ب���ه س���ر ب��رن��ه��د ت����اج بخت
 3( ع��زی��ز م��ص��ر ب���ه رغ���م ب������رادران غ��ی��ور
ج ب��ر س��ر دار ای��ن نکته خ��وش سراید  4( حّا�لّ�

 ن��وی��د ف��ت��ح و ظ��ف��ر ت��ا ب��ه م��ه��ر و م���اه رسید
تخت ز  آرد  ان�����در  خ����اک  ب���ه  را   ی��ک��ی 
 ز ق��ع��ر چ���اه ب���رآم���د ب���ه اوج م���اه رس��ی��د
از ش��اف��ع��ی ن��پ��رس��ن��د ام���ث���ال ای���ن مسائل

 در کدام بیت هر دو آرایه‌ی »تلمیح« و »تضمین« به کار رفته‌است؟434

م��ه‌رو   ی��وس��ف  آن  ک��ه  اندیشه   1( ح��اف��ظ مکن 

عشق فیض  ز  حافظ  حضرت  ق��ول  به  غالب   )2 

نوح ای��ن کشتی  از دس��ت منه دول��ت   3( حافظ 

گفت:  که  شیراز  حافظ  غ��زل  آن  ای��ن  صائب   )4

 ب���ازآی���د و از ک��ل��ب��ه‌ی اح�����زان ب���ه درآی���ی

 »ث��ب��ت اس���ت ب��ر ج���ری���ده‌ی ع��ال��م دوام م��ا«
 ورن�����ه ط���وف���ان ح������وادث ب���ب���رد ب��ن��ی��ادت

م��ی‌آی��د« نفسی  مسیحا  ک��ه  دل  ای  »م����ژده 

)سراسري تجربي 88(444  مفهوم كلي عبارات زير در كدام بيت مشهود است؟	
»به نام آن خداي كه نام او راحت روح است و پيغام او مفتاح فتوح است. ذكر او مرهم دل مجروح است و مهر او بلانشينان را كشتي نوح است.«

 1( ���كاروان���ي ��كه ب���ود ب���درق���ه‌اش ح��ف��ظ خ��دا 
بشكست   طاقت  كشتي  چنان  بار  اين  از  موج   )2 
عقل  و  شيكبايي  به  را  غمت  شمشير  زخ��م   )3 
نمي‌بينم ��كس��ي  خ���ود  از  س��ي��اه‌ن��ام��ه‌ت��ر   )4

 ب���ه ت��ج��مّ��ل ب��ن��ش��ي��ن��د ب���ه جا�ل�ل���ت ب���رود
 ��كه ع��ج��ب دارم اگ���ر تخته ب��ه س��اح��ل ب��رود  
 چ��ن��د م���ره���م ب��ن��ه��اد��يم و اث����ر م���ي‌ن���رود
ن��رود س��ر  ب��ه  دل،  دود  قلمم،  چ��ون  چگونه 

 کدام گروه از ابیات زیر با عبارت »ای کریمی که بخشنده‌‌ی عطایی و ای حکیمی که پوشنده‌‌ی خطایی« ارتباط معنایی دارند؟	454

 ال���ف( پ��س پ���رده بیند ع��م��ل‌ه��ای بد
بصیر علمش  ن��اب��وده  اح���وال  ب��ر   ب( 
زشت ک���ردار  ز  گ��ی��رد  خشم  وگ��ر  ج( 
توست کریم  عفو  پرده‌پوشی  که  زان‌ج��ا  د( 
س��ازن��ده ه��ی��چ  ز  را  ج��ه��ان  ای   )
نکنند         ب��د  و  نیک  ت��و  حکم  ب��ه  ج��ز  و( 

 هم او پرده پوشد به آلای )= نیکی‌های( خود
 ب��ر اس����رار ن��اگ��ف��ت��ه ل��ط��ف��ش خبیر
چ���و ب���ازآم���دی م���اج���را درن��وش��ت
کم‌‌عیار است  نقدی  که  ببخش  ما  قلب  بر 
 ه���م ن���واب���خ���ش و ه���م ن���وازن���ده
ه��ی��چ ک���اری ب��ه ح��ک��م خ���ود نکنند

4( ب، ج، و 3( الف، ج، ه‍	 2( الف، د، ه‍	 1( ب، د، و	
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 عبارت »ای صمدی که از ادراک خلق جدایی« با کدام بیت قرابت معنایی دارد؟464

 1( ه��ر ک��س ب��ه ت��و ره یافت ز خ��ود گ��م گردید

گ��ش��ت راز  م���ح���رم  س���ال���ک���ی  وگ�����ر   )2 

 3( ن��گ��ن��ج��د ک����رم‌ه����ای ح���ق در ق��ی��اس

4( چ���و دی����د و دان����ش م���ا آف���ری���ده‌اس���ت

نشناخت را  خ��ود  شناخت  را  ت��و  ک��ه   آن‌ک���س 

ب���ازگ���ش���ت در  وی  ب�����ر   ب���ب���ن���دن���د 

 چ����ه خ���دم���ت گ�������زارد زب������ان س���پ���اس؟

ک��ه دان��س��ت��ه‌اس��ت او را و ک��ه دی��ده‌اس��ت

 مفهوم عبارت »ای احدی که در ذات و صفات بی‌همتایی و ای خالقی که راهنمایی و ای قادری که خدایی را سزایی« با همه‌ی ابیات، 474
به‌جز بیت ................ قرابت معنایی دارد.

ب��ن��م��ای��ی راه  ان���دی���ش���ه  ی����ک  ب����ه   )1 

نیست   ت���و  ذات  ک��ن��ه  خ���ب���ردار  ک���س   )2 

 3( ه��س��ت��ی و ن��ی��س��ت م��ث��ل و م��ان��ن��دت

4( ه��م��ه ب��ن��دگ��ان��ی��م و ای����زد ی��ک��ی اس��ت

 ب�����ه ی���ک���ی ن���ک���ت���ه راه ب��گ��ش��ای��ی

 ف���ک���ر ک����س واق������ف ص���ف���ات ت����و ن��ی��س��ت

 ع����اقا�ل��ن ج����ز چ���ن���ی���ن ن���خ���وان���ن���دت

نیست س�������زاوار  را  او  ج���ز  پ��رس��ت��ش 

)سراسري خارج از کشور 87(484  کدام بیت به مفهوم عبارت زیر اشاره ندارد؟	
»ای کریمی که بخشنده‌ی عطایی و ای حکیمی که پوشنده‌ی خطایی و ای صمدی که از ادراک خلق جدایی و ای قادری که خدایی را 

سزایی، جان ما را صفای خود ده و ما را آن ده که آن به و مگذار ما را به که و مه.«

اع��ظ��م خ����دای ع��ال��م و آدم  اک��ب��ر و   )1 

 2( خ����داون����د ب���خ���ش���ن���ده‌ی دس��ت��گ��ی��ر  

دان  را  او  م���ر  س����زا  خ���دای���ی  ب���ه   )3 

وهم و  گمان  و  قیاس  و  خیال  از  برتر  ای   )4

 ص�����ورت خ����وب آف���ری���د و س���ی���رت زی��ب��ا

 ک����ری����م خ���ط���اب���خ���ش پ����وزش‌پ����ذی����ر 

خ���وان را  او  م���ر  رو  ش��ب��گ��ی��ر  و   ش���ب 

خ��وان��ده‌ای��م و  شنیدیم  و  گفته‌اند  ه��رچ��ه  وز 

 مفهوم عبارت »جان ما را صفای خود ده و دل ما را هوای خود ده و چشم ما را ضیای خود ده« با کدام گزینه قرابت مفهومی دارد؟494

 1( ع��ال��م ه��م��ه پ���رص���دا ول���ی گ���وش ت��و کر

بی‌صفا دنیا  ت��و  چشم  در  اس��ت  ت��ار  دل  از   )2 

 3( در ب��ن��د ه����وای ن��ف��س امّ������اره م��ب��اش

دلم از  را  جهان  ه��وس‌ه��ای  نیش  ک��ن  دور   )4

 دن���ی���ا ه��م��ه ب��اض��ی��ا ول����ی چ��ش��م ت���و ک��ور

 ی��وس��ف��س��ت��ان اس���ت ع��ال��م دل‌م��ص��فّ��اک��رده را

 ت���ا ب���ر ت���و در ص���ف���ای دی����ن ب��گ��ش��ای��د

غ��ن��چ��ه‌ام را در ه���وای خ��ود گ��ل ب��ی‌خ��ار کن

 مفهوم عبارت »ما را آن ده که آن به و مگذار ما را به که و مه« با همه‌ی ابیات، به‌جز بیت .................... تناسب معنایی دارد.505

ک��ن س�����رف�����رازم  خ���وی���ش  در  ب����ر   )1 

ک��م‌وب��ی��ش ک��ه‌وم��ه  ز  گ��ه‌وب��ی‌گ��ه  دارم   )2 

محتاجیم م���ا  و  ب����وده  غ��ن��ی  ت���و  ذات   )3 

نکنی ت��ک��ی��ه‌گ��اه��م  خ��ل��ق  در  رب  ی���ا   )4

ک��ن ب�����ی‌ن�����ی�����ازم  خ����ل����ق  در   وز 

و خویش ب��ی��گ��ان��ه  ز  و خ��ی��ر  و ض���رر   ن��ف��ع 

 م��ح��ت��اج ب���ه غ��ی��ر خ����ود م���گ���ردان م���ا را

م���ح���ت���اج گ�����دا و پ����ادش����اه����م ن��ک��ن��ی

 مفهوم عبارت »الهی! عبدالله عمر بکاست امّا عذر نخواست« با کدام بیت تناسب بیشتری دارد؟515

ی���ک دو هفته ت��وب��ه ک����ردی   1( گ��رف��ت��م 

نومیدی ص��د  ب��ه  عمر  پیرهن  ش��د  چ��اک   )2 

 3( گفتم کنم ب��ه ت��وب��ه س��ب��ک‌دس��ت��ی‌ای، ولی

4( ن��ف��س��ی ک���ز ت���و ف����وت ش���د آن دم

 چ���ه س�����ازی ت���وب���ه‌ی آن ع��م��ر رف��ت��ه؟

 دس����ت امّ���ی���د ب���ه دام�����ان ق��ب��ای��ی ن��رس��ی��د
بماند هم‌چنان  م��ن  دل  ای��ن  و  گذشت   عمری 

ب����ه ه���م���ه ع���م���ر ع�����ذر ن���ت���وان‌خ���واس���ت
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وّل
س  ا

در

 با توجّه به عبارت »الهی، ترسانم از بدی خود؛ بیامرز مرا به خوبی خود« مفهوم کدام بیت از سایر ابیات دورتر است؟	525

نیست عجب که  ک���رده‌ام  گنهی  اگ��ر  ببخش   )1 

به هیچ روی��ی راست  نکردی   2( چو ک��ار خویش 

ب��از گ��ن��اه خ���ود ش���وم غمگین،  ت���رس  از   )3 

4( گ��ن��اه ک���رده ب��ه خ���روار و هیچ ط��اع��ت نه

 گ��ن��ه ز ب��ن��ده‌ی ن����ادان و م��غ��ف��رت ز حکیم

 ض���رورت اس��ت ک��ه روراس���ت م���ی‌روی ب��ه جحیم

کنم ش����اد  خ����ود  خ���اط���ر  او  رح���م���ت   از 

کریم خ���دای  خ���ود  ل��ط��ف  از  ببخشدم  م��گ��ر 

 مفهوم عبارت »بر کشته‌های ما جز باران رحمت خود مبار« به مفهوم کدام بیت نزدیک‌تر است؟535

 1( ت��ا خ��ل��ق را ب��ه رح��م��ت ای���زد ب���ود نیاز

درم از  م�����ران  ذل�����ت  ب���ه  خ���دای���ا   )2 

 3( ع���اش���ق���ان ک��ش��ت��گ��ان م��ع��ش��وق‌ان��د

4( گ��رچ��ه ن����دارم ع��م��ل ه��س��ت ام��ی��دم ب��ه تو

 از خ��ل��ق روزگ�������ار دل����ت ب���ی‌ن���ی���از ب��اد

 ک����ه ص�������ورت ن���ب���ن���دد دری دی���گ���رم

آواز ک���ش���ت���گ���ان  ز   ب����رن����ی����ای����د 

ی���ک ن��ظ��ر ل��ط��ف ت���و ب���ه ز ج��ه��ان��ی عمل

 مفهوم کدام بیت متفاوت است؟545

 1( ج��ان��ا ب��ه نام‌گفتن ت��و ج��ان ب��ه ل��ب رسید

 2( سماع گوش من نامت سماع هوش من جامت 

اس��ت م���ن  رن���ج���ور  دل  دوای  ت���و  ن���ام   )3 

دمد  مشک  نفسم  از  زان  ت��و  ذک��ر  می‌کنم   )4

برد زب���ان  را  ت��ا چ��و منی  وه ک��ه  نیست   ک��س 

 ع��م��ارت ک��ن م��را آخ��ر ک��ه وی��ران��م ب��ه ج��ان تو 

 ی����اد ت���و ش��ف��ای ج����ان م��ه��ج��ور م���ن اس��ت

م��ی‌ب��رم ن���ام ت��و زان در ل��ب م��ن ج���ان باشد

 مفهوم بیت »چنان دارم ای داور کارساز / کزین بانیازان شوم بی‌نیاز« با کدام عبارت ارتباط معنایی دارد؟555
1( ای کریمی که بخشنده‌ی عطایی و ای حکیمی که پوشنده‌ی خطایی.

2( ما را آن ده که آن به و مگذار ما را به که و مه.

3( جان ما را صفای خود ده و دل ما را هوای خود ده و چشم ما را ضیای خود ده.

4( الهی ترسانم از بدی خود؛ بیامرز مرا به خوبی خود.

 مفهوم بیت »علی ای همای رحمت تو چه آیتی خدا را! / که به ماسوا فکندی همه سایه‌ی هما را« به مفهوم کدام بیت نزدیک‌تر است؟ 565

انبیا  از ب��ه��ت��ری��ن   1( ب��ه��ت��ری��ن خ��ل��ق ب��ع��د 

را م��وج��ودات  ف��رق��ان  بسم‌اللّهی  نقطه‌‌ی   )2 

 3( شهپر رح��م��ت ب��ود ه��ر ح��رف��ی از ن��ام علی

نیست  زیبنده  بت  ان��دام  بر  کعبه  لباس  چون   )4

خیرالمرسلین دام�����اد  م��ص��ط��ف��ی   اب���ن‌ع���مّ 
 در س����واد ت��وس��ت ع��ل��م اوّل���ی���ن و آخ��ری��ن
ب��ه چ��رخ چارمین را  ب��رد عیسی   ای��ن دو شهپر 

ج��ز ت��و ب��ر ش��خ��ص دگ���ر ن���ام امیرالمؤمنین

)سراسري خارج از کشور 86(575  مفهوم بیت »دل اگر خداشناسی همه در رخ علی بین / به علی شناختم من به خدا قسم خدا را« در کدام بیت آمده‌است؟ 	

 1( ه���رک آف���ت خا�ل�ف ع��ل��ی ب���ود در دل��ش

 2( م��نّ��ت خ����دای را ک��ه وج����ود ام����ام حق

 3( ه��ر ک��او ع��دوی گنج رس��ول اس��ت بی‌گمان

سپرد را  ک��ه  پیمبر  ک��ه  مگر  ن���ه‌ای  آگ��ه   )4

آفتش از  ب��پ��ره��ی��ز  و  ب��ت��اب  او  از  روی   ت��و 

 ب��ش��ن��اخ��ت��م ب���ه ح����قّ ی��ق��ی��ن و حقیقتش

 ج��ز ج��ه��ل و ن��ح��س نیست ن��ش��ان سلامتش

روز غ���دی���ر خ�����مّ ز م��ن��ب��ر ولای���ت���ش؟

 مفهوم بیت »دل اگر خداشناسی همه در رخ علی بین / به علی شناختم من به خدا قسم خدا را« با کدام بیت تناسب دارد؟ 	585

 1( ه����ر ک����ه ب���اش���د م���ح���بّ آل ع��ل��ی

حشر کشاکش  در  ک��ه  گ��و  علی  شهریار  ت��و   )2 

علی هست  چنان‌که  شناسد  که  خ��دا  به‌جز   )3 

ب��ش��ن��اخ��ت��م  ع��ل��ی  از  را  خ����دا  م���ن   )4

 ش���ک ن������دارم ک���ه ع�����ارف اس����ت و ول��ی

 ع��ل��ی و آل ب���ه ام������داد م���ی‌رس���د م���ا را

خدا هست  چ��ن��ان‌ک��ه  شناسد  ک��ه  علی   ب��ه‌ج��ز 

ق���ط���ره ب����ر دری�������ای وص�����ل ان���داخ���ت���م
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 بیت »نه خدا توانمش خواند، نه بشر توانمش گفت / متحیّرم چه نامم شه ملک لافتی را« به مفهوم کدام بیت نزدیک‌تر است؟595

را چه زور و زه��ره که وصف علی کند  1( کس 

بود بسته  پیش  زره  مصاف  در  که  م��ردی   )2 

جود بحر  و  م��ی��دان  صفدر  و  خ��دای  شیر   )3 

4( دی��ب��اچ��ه‌ی م����روّت و س��ل��ط��ان معرفت

 ج���بّ���ار در م��ن��اق��ب او گ��ف��ت��ه ه���ل ات��ی
 ت���ا پ��ی��ش دش��م��ن��ان ن��ده��د پ��ش��ت ب���ر غ��زا

 جان‌بخش در نماز و جهان‌سوز در وغا )= جنگ(

ل��ش��ک��رک��ش ف���ت���وت و س������ردار ات��ق��ی��ا

 مفهوم بیت »به دو چشم خون‌فشانم هله ای نسیم رحمت / که ز کوی او غباری به من آر توتیا را« با کدام بیت تقارن معنایی ندارد؟606

 1( گ��ر خ��اک پ��ای دوس���ت خ��داون��د ش��وق را 

 2( توتیای چشم م��ردم را ز خ��اک پ��ای اوس��ت

را عزیزان  نبود چ��اره‌ای هجر  از وصل  غیر  به   )3 

4( چشم ار ز خ��ون دل ش��ودم تیره ب��اک نیست

 در دی����دگ����ان ک��ش��ن��د جا�ل��ی ب��ص��ر ب��ود

 ب��ی‌ب��ص��ر ب���اد آن‌ک���ه ب��ي آن ت��وت��ی��ا دارد بصر

را کنعان  پیر  نگردد  روش��ن  توتیا  از  چشم   که 

توتیاست که  دارم  تو  خ��اک  کیسه  و  جیب  در 

 مفهوم بیت »به دو چشم خون‌فشانم هله ای نسیم رحمت / که ز کوی او غباری به من آر توتیا را« با مفهوم کدام بیت قرابت مفهومی دارد؟616

 1( چو کحل )= سرمه( بینش ما خاک آستان شماست 

 2( گ���ر ب���اش���دت ب���ر م��ل��ک‌ال��ع��رش آب���روی

کن ما  نظّاره‌ی  واکنی  عبرت چشم خواهی  به   )3 

4( پای خاکی کن درآ کز چشم خونین هر نفس

 ک��ج��ا روی����م ب��ف��رم��ا از ای���ن ج��ن��اب ک��ج��ا؟

 خ�����اک درت ما�ل�ئ���ک���ه س����ازن����د ت��وت��ی��ا

 غ���ب���ار خ���اک���س���اران آب�����روی ت��وت��ی��ا دارد

خواهم‌فشاند رای��گ��ان  پایت  خ��اک  ان��در  گوهر 

)سراسري زبان 91(626  ويژگي شاعرانه‌ي باد صبا در همه‌ي ابيات به‌استثناي ................ مشترك است.	

منتظرند ره  س��ر  ب��ر  سوختگان  صبا  اي   )1 
 2( ص��ب��ا ب��ه ل��ط��ف ب��گ��و آن غ����زال رع��ن��ا را
 3( ه��ر صبح و ش��ام ق��اف��ل��ه‌اي از دع���اي خير
4( من و ب��اد صبا ن��الان دو س��رگ��ردان بي‌حاصل

 گ���ر از آن ���يار س��ف��ر��ك‌رده پ��ي��ام��ي داري
 ��كه س��ر ب��ه ��كوه و ب��ي��اب��ان ت��و داده‌اي م��ا را 
 در ص��ح��ب��ت ش��م��ال و ص��ب��ا م��ي‌ف��رس��ت��م��ت
من از افسون چشمت مست و او از تاب گيسويت

)سراسري رياضي 91(636  مفهوم همه‌ي ابيات به‌استثناي بيت .......... با كيديگر تناسب دارد.	

صبح  دم  تا  همه شب  را  ما  كه  پ��رس  صبا  از   )1 
منتظرند ره  س��ر  ب��ر  سوختگان  صبا  اي   )2 
افتان و خيزان م��ي‌روم تا كوي دوست با صبا   )3 
ندانم دوس��ت  ��كوي  به  رفتن  ره  صبا  اي  من   )4

 ب���وي زل���ف ت��و ه��م��ان م��ون��س ج���ان اس���ت م��را 
 گ���ر از آن ���يار س��ف��ر��كرده پ��ي��ام��ي داري
ميك‌نم ه��م��ت  اس��ت��م��داد  ره  رف��ي��ق��ان   وز 
ت��و م����ي‌روي ب��ه سال�م��ت سا�ل�م م��ا ب��رس��ان��ي

 مفهوم بیت »همه شب در این امیدم که نسیم صبحگاهی / به پیام آشنایی بنوازد آشنا را« با کدام گزینه تناسب ندارد؟646

 1( ش���ب دراز ب���ه امّ���ی���د ص��ب��ح ب��ی��دارم 
 2( ت��ا م��گ��ر ب���اد ز م��وی��ت ب��ه م��ن آرد بویی
 3( شب خوش نخفتم هیچ‌گه زان دم که بهر خون من 
ب��ه سحر منتظرم ت��ا  4( خبرت هست ک��ه ش��ب 

 م��گ��ر ک���ه ب����وی ت���و آرد ن��س��ی��م اس��ح��ارم 
 ش���ب ت���اری���ک ب���ه امّ���ی���د س��ح��ر ب���ی���دارم
 ش��د آش��ن��ای��ی ب��ا ص��ب��ا آن زل���ف عنبربیز را
ب���ر س���ر ک���وی س��ت��م ت���ا خ��ب��ر او چ���ه رس��د

 مفهوم بیت »ز نوای مرغ یاحق بشنو که در دل شب / غم دل به دوست گفتن چه خوش است شهریارا« با کدام بیت تناسب معنایی دارد؟656

آمد وصل  بوی خوش  شد  هجران  حافظ شب   )1 
را ب��ی‌غ��م��ی  خ�����واب  دار  غ��ن��ی��م��ت   )2 
او حکایت  ش��ب  همه  دل  ب��ا  و  شبی  و  منم   )3 
4( گلبانگ مستی‌آفرین همچون رهی سر داده‌ام من

 ش��ادی��ت م��ب��ارک ب���اد ای ع��اش��ق ش��ی��دای��ی
 ک���ه ش���ب ن���اخ���وش ب����ود ب���ر س����وگ����واران
 ک��ه غ��م دراز گفتن ب��ه ش��ب��ان ت���ار خ��وش‌ت��ر
م��رغ شباهنگم ول��ی در دام غ��م اف��ت��اده‌ام من
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وّل
س  ا

در

)سراسري زبان 86(666  بیت »آدمی چون تو در آفاق نشان نتوان‌داد / بلکه در جنّت فردوس نباشد چو تو حور« با کدام بیت تناسب معنایی دارد؟	

را خ��دا  آیتی  چه  تو  رحمت  همای  ای  علی   )1 
گفت توانمش  بشر  نه  خواند  توانمش  خدا  نه   )2 
 3( چ��و درخ��ت قامتش دی��د صبا ب��ه ه��م برآمد
4( آدم���ی در ع��ال��م خ��اک��ی ن��م��ی‌آی��د ب��ه دست

را هما  س��ای��ه‌ی  همه  فکندی  م��اس��وا  ب��ه   ک��ه 
 م��ت��ح��ی��رم چ��ه ن��ام��م ش��ه م��ل��ک لاف��ت��ی را؟
برنکندش بیخ  ز  ک��ه  س���روی،  ن��رس��ت  چمن   ز 
ع��ال��م��ی دی��گ��ر ب��ب��ای��د س��اخ��ت وز ن��و آدم��ی

)سنجش 89(676 کوةَ وَ هُم راکِعون« اشاره دارد؟ 	 لوةَ وَ یؤتونَ الزَّ َّما وَلیّکُم اللهَ و رسولهُ وَ الذّینَ آمَنوا الذّینَ یقُیمونَ الصَّ  شاعر در کدام بیت به آیه‌ی »انِ

دوزخ ارن��ه  بباری  تو  رحمت  سحاب  ای  مگر   )1 
ای نسیم رحمت! به دو چشم خون‌فشانم هله   )2 
گفت توانمش  بشر  نه  خواند  توانمش  خدا  نه   )3 
زن علی  خانه‌ی  در  مسکین  گ��دای  ای  ب��رو   )4

 ب��ه ش���رار ق��ه��ر س���وزد ه��م��ه ج���ان م��اس��وا را
 ک��ه ز ک���وی او غ��ب��اری ب��ه م��ن آر ت��وت��ی��ا را
 م��ت��ح��یّ��رم چ���ه ن��ام��م ش���ه م��ل��ک لاف��ت��ی را
ک��ه نگین پ��ادش��اه��ی ده���د از ک���رم گ���دا را

کوةَ وَ هُم 686 لوةَ وَ یؤتونَ الزَّ َّما وَلیّکُم اللهَ و رسولهُ وَ الذّینَ آمَنوا الذّینَ یقُیمونَ الصَّ  در همه‌ی ابیات، به‌جز بیت .................... به آیه‌ی »انِ
راکِعون« اشاره شده‌است.

 1( دس����ت ج����ود اف��ش��ان��د ن��اگ��ه م��رت��ض��ی

عجب نبود  نگین  را  سائل  داد  ار  نماز  در   )2 

انگشت در  چ��و  کند  ق��درت  خاتم  ک��ه  شهی   )3 

4( در رک����وع او ک���رد خ���ود ای���ن س���روری

ع��ط��ا او  ان���گ���ش���ت  ز  را  س���ائ���ل   داد 

 اهل حق را هر چه در دست است نذر سائل است

 ه����زار م��ل��ک س��ل��ی��م��ان��ش از ن��گ��ی��ن خ��ی��زد

ان���گ���ش���ت���ری خ������دا  راه  در  داد 

)سنجش 91(696  مفهوم کلی ابیات زیر با کدام بیت متناسب نیست؟ 	

می‌زنم ح��ق  پ��ی  از  تیغ  م��ن   »گ��ف��ت: 
ش��ی��ر ح���قّ���م ن��ی��س��ت��م ش��ی��ر ه��وا

 ب���ن���ده‌ی ح���قّ���م ن���ه م���أم���ور تنم

ف��ع��ل م��ن ب��ر دی���ن م��ن ب��اش��د گ��وا«

 1( ن��م��ی‌دان��م ب���ه ه���ر ج��ای��ی ک���ه هستی
 2( ن��ف��س خ���ود را ب��ک��ش ن��ب��رد ای���ن اس��ت
 3( ک����وش ت���ا آن ن��ف��س ک���ه آی����د پیش
4( چ���و م���ن پ���ادش���اه ت���ن خ��وی��ش گشتم

 خا�ل��ف ن��ف��س و ع�����ادت ک���ن ک���ه رس��ت��ی
 م���ن���ت���ه���ای ک����م����ال م�����رد ای�����ن اس���ت
دروی������ش ای  ت����و  از  ف������وت   ن����ش����ود 
اگ����رچ����ن����د ل���ش���ک���ر ن���������دارم ام���ی���رم

 مفاهیم »بخشندگی، وفاداری، گذشت و شفاعت« به‌ترتیب در کدام بیت‌ها دیده‌می‌شود؟707
 الف( به‌جز از علی که گوید به پسر که قاتل من 
 ب( مگر ای سحاب رحمت تو بباری ارنه دوزخ
 ج( برو ای گدای مسکین در خانه‌ی علی زن 
د( چو به دوست عهد بندد ز میان پاک‌بازان
ه‍( نه خدا توانمش خواند نه بشر توانمش گفت

مدارا کن  اسیر  به  اکنون  توست  اسیر   چو 
را ماسوا  ج��ان  همه  س��وزد  قهر  ش��رار   به 
را گ��دا  ک��رم  از  ده��د  پادشاهی  نگین   که 
را وفا  برد  سر  به  که  می‌تواند  که  علی  چو 
را لافتی  ملک  ش��ه  نامم  چ��ه  متحیّرم 

4( الف، ه‍، ج، ب 		‍  3( ج، ب، د، ه 2( ج، د، الف، ب	 1( ب، د، الف، ه‍	

 مفهوم بیت »هر که نتابد ز علی روی خویش / بی‌شک از او روی بتابد عذاب« به مفهوم کدام بیت نزدیک‌تر است؟717

زن  علی  خانه‌ی  در  مسکین  گ��دای  ای  ب��رو   )1 
دوزخ ارن��ه  بباری  تو  رحمت  سحاب  ای  مگر   )2 
بین  علی  رخ  در  همه  خداشناسی  اگ��ر  دل   )3 
پ��اک‌ب��ازان  میان  ز  بندد  عهد  دوس��ت  به  چو   )4

 ک��ه نگین پ��ادش��اه��ی ده���د از ک���رم گ���دا را
 ب��ه ش���رار ق��ه��ر س���وزد ه��م��ه ج���ان م��اس��وا را
را خ��دا  قسم  خ��دا  ب��ه  م��ن  شناختم  علی   ب��ه 
چ��و علی ک��ه م��ی‌ت��وان��د ک��ه ب��ه س��ر ب��رد وف��ا را
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 کدام بیت، سروده‌ی حافظ شیرازی است و شهریار آن را در شعر »همای رحمت« عیناً به کار برده‌است؟ 727
)سراسري ریاضی 80 و فنی 83 و سنجش 82 و 84( 	

پایت ب��ه خ��اک  برسد  آن‌ک��ه شاید  امید  ب��ه   )1 
دم؟ او  ن��وای شوق  ز  دم  هر  نای  زنم چو   2( چه 
صبحگاهی نسیم  که  امیدم  این  در  شب  همه   )3 
شب دل  در  ک��ه  بشنو  یاحق  م��رغ  ن��وای  ز   )4

 چ��ه پ��ی��ام‌ه��ا س��پ��ردم ه��م��ه س���وز دل ص��ب��ا را
 ک��ه ل��س��ان غیب خ��وش‌ت��ر ب��ن��وازد ای��ن ن��وا را
 ب���ه پ���ی���ام آش���ن���ای���ی ب����ن����وازد آش���ن���ا را
غم دل به دوس��ت گفتن چه خوش است شهریارا

)سنجش 83(737  در همه‌ی ابیات، به‌جز بیت .......... شاعر پرسشی را مطرح کرده‌است که پاسخ آن »هیچ‌کس« است. 	

ابوالعجایب پسری  آرد  ک��ه  علی  از  به‌جز   )1 
پ��اک‌ب��ازان میان  ز  بندد  عهد  دوس��ت  به  چو   )2 
گفت توانمش  بشر  نه  خواند  توانمش  خدا  نه   )3 
من  قاتل  که  پسر  به  گوید  که  علی  از  به‌جز   )4

 ک��ه ع��ل��م ک��ن��د ب��ه ع��ال��م ش��ه��دای ک��ربال� را؟
 چ��و علی ک��ه م��ی‌ت��وان��د ک��ه ب��ه س��ر ب��رد وف��ا را؟
 م��ت��ح��یّ��رم چ��ه ن��ام��م ش��ه م��ل��ک لاف��ت��ی را؟
چ��و اس��ی��ر ت��وس��ت اک��ن��ون ب��ه اس��ی��ر ک��ن م���دارا؟

 با توجّه به بیت »همه شب در این امیدم که نسیم صبحگاهی / به پیام آشنایی بنوازد آشنا را« مقصود از »آشنا« و »پیام آشنا« هر دو 747
در کدام گزینه به‌ترتیب و به‌درستی ذکر شده‌است؟	

4( خبر شیرین عشق‌بازی، عاشق واقعی 3( توجه معشوق، شهریار	 2( شاعر، لطف و نوازش معشوق	 1( عشق محبوب، عاشق	

 کاربرد »را« در کدام بیت با بقیه متفاوت است؟ 	757

زن  علی  خانه‌‌ی  در  مسکین  گ��دای  ای  ب��رو   )1 

گفت توانمش  بشر  نه  خواند  توانمش  خدا  نه   )2 

رحمت نسیم  ای  هله  دو چشم خون‌فشانم  به   )3 

پایت  ب��ه خ��اک  برسد  آن‌ک��ه شاید  امید  ب��ه   )4

 ک��ه نگین پ��ادش��اه��ی ده���د از ک���رم گ���دا را

 م��ت��ح��یّ��رم چ���ه ن��ام��م ش���ه م��ل��ک لاف��ت��ی را
 ک��ه ز ک���وی او غ��ب��اری ب��ه م��ن آر ت��وت��ی��ا را

چ��ه پ��ی��ام‌ه��ا س��پ��ردم ه��م��ه س���وز دل ص��ب��ا را

 در همه‌ی گزینه‌ها به‌جز گزینه‌ی ................. »حرف قسم و سوگند« وجود دارد.	767

 1( چه دشمنی که نکردی چنان‌که خوی تو باشد

 2( به دو چشم تو که شوریده‌تر از بخت من است

 3( ب����ه ن�����ام خ����داون����د ج�����ان و خ���رد

4( ب���ه م����ردی ک���ه م��ل��ک س���راس���ر زم��ی��ن

 ب��ه دوس��ت��ی ک��ه شکایت ب��ه هیچ دوس��ت نبردم

ت��وام م��وی  از  آشفته‌تر  م��ن  ت��و  ب��ه روی   ک��ه 

 ک����زی����ن ب����رت����ر ان���دی���ش���ه ب���رن���گ���ذرد

ن����ی����رزد ک����ه خ���ون���ی چ���ک���د ب����ر زم��ی��ن

َّهُ کانَ ظَلوماً 777 مواتِ و الأرَضِ و الجِبالِ فأبیَنَ أن یحَمِلنَها و أشفَقنَ مِنها وَ حَمَلَها الِإنسانُ إن  مفهوم آیه‌ی »إناّ عَرَضنَا ألامََانةَ عَلی السَّ
)سراسري خارج از کشور 87( جَهُولاً« در کدام بیت دیده‌می‌شود؟	

زدن��د میخانه  در  مال�ئ��ک  ک��ه  دی���دم   1( دوش 

 2( س��اک��ن��ان ح���رم س��ت��ر و ع��ف��اف ملکوت

 3( آس��م��ان ب���ار ام��ان��ت ن��ت��وان��س��ت کشید

بنه ع��ذر  را  همه  ملّت  دو  و  هفتاد  جنگ   )4

 گ���ل آدم ب��س��رش��ت��ن��د و ب���ه پ��ی��م��ان��ه زدن���د

 ب���ا م���ن راه‌ن��ش��ی��ن ب�����اده‌ی م��س��ت��ان��ه زدن���د

 ق���رع���ه‌ی ک���ار ب���ه ن���ام م���ن دی���وان���ه زدن���د

چ���ون ن��دی��دن��د حقیقت ره اف��س��ان��ه زدن��د
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 معانی واژه‌ی »تیز« در ابیات زیر، در کدام گزینه به‌ترتیب و به‌درستی آمده‌است؟  787
شدیم  کندگونه  و  ب��ودی��م  تیز  ال��ف( 
بگوی  را  ش��ی��ردل  آن  و  تیز  ب��رو  ب( 
ج( چ��ون ن���داری ن��اخ��ن درنّ����ده تیز
ما  بر  از  بُوَند  تیز  بصر  به  رفیقان  گر  د( 

شدیم  شگونه  ب��ا  و  ب��ودی��م  راس���ت 
روی  نیست  آم���دن  را  ت��و  ای���در  ک��ه 
ستیز  گیری  ک��م  ک��ه  ب��ه  آن  ددان،  ب��ا 
بصرند  یک‌سر  همه  سماوی  رقیبان  این 

4( تیزبین ـ برّنده ـ سریع ـ چابک  3( برّنده ـ تیزبین ـ چابک ـ سریع  	 2( چابک ـ سریع ـ برّنده ـ تیزبین 	 1( سریع ـ چابک ـ تیزبین ـ برّنده  	
 با توجّه به بیت زیر، معنی »ستوه گشتن« و »روی پیچیدن از« چیست؟	 )سنجش 88(797

ستوه  کشانی  از  گشت  رهّ���ام  ک��وه« »چ��و  س��وی  ش��د  و  روی  زو  بپیچید 

4( عصبانی شدن ـ بی‌اعتنایی کردن  3( خسته شدن ـ سرپیچی کردن 	 2( ناراحت شدن ـ پنهان گشتن 	 1( عاجز شدن ـ برگشتن  	
 معنای »شدن« در کدام گزینه با بقیه متفاوت است؟  808

داغ کــرد  را  م��ا  و  خورشید  ش��د  چ��ون‌ک��ه   )1 

 2( ای��ن ت��ط��اول ک��ه کشید از غ��م ه��ج��ران بلبل

زمـــان بازگــــردد  شـدن  از  بعــد  ن��ه   )3 

قـدم راه  بی‌دلیـــل  منه  عشق  ک��وی  ب��ه   )4

چـــراغ از  مــقامــــش  ب��ر  نبــــود   چ��اره 

 ت��ا س��راپ��رده‌ی گ��ل ن��ع��ره‌زن��ان خـــواهد شــد

کمـــــان از  جهــد  بیـــرون  ک��ه  تیری   ن��ه 

ک��ه م��ن ب��ه خویش ن��م��ودم ص��د اهتمام و نشد

 معنی چند واژه در کمانک مقابل آن به‌درستی معنی شده‌است؟ 818
نثر )پراکندن( ـ غالب )شکل( ـ باذل )شجاع( ـ رزم )پیکار( ـ کوس )طبل بزرگ( ـ سپهر )آسمان( ـ برآهیختن )برکشیدن( ـ تهمتن  

)قوی( ـ کارزار )جنگ( ـ به‌زه )گناه( ـ عنان )افسار( ـ بارگی  )اسب( ـ نبرده )شجاع(     
4( یازده 3( ده	 2( نه	 1( هشت	

 واژه‌ی »گران« در کدام بیت به معنای »بزرگ و عظیم« آمده‌است؟  828
 1( چ��ی��زی ب��ه گ����ران ه��ی��چ خ��ردم��ن��د خ��رد

 2( ب��ه ک��اره��ای گ���ران م��رد ک��اردی��ده فرست

گ����ران ج���ن���گ  روز  ه����ر  ب���ک���ردن���د   )3 

4( م��ی خ��ور ک��ه هرکه آخِ��ر ک��ار جهان بدید

ارزان؟ آن چ��ی��ز  از  ب��ه  ب��ی��اب��د  ک��ه   ه��رگ��ه 

 ک��ه ش��ی��ر ش����رزه درآرد ب��ه زی���ر خ��م کند

س����ران رزم  و  ب�����ود  ی��ل��ان  روز   ک����ه 

از غ��م س��ب��ک ب��رآم��د و رط���ل گ���ران گرفت

 عبارت‌های »انگشترمانندی از جنس استخوان که هنگام کمان‌داری زهِ کمان را با آن می‌گرفتند ـ درختی که چوبی سخت و سیاه 838
رنگ دارد ـ صمغی است زرد رنگ که روغن کمان از آن می‌گرفتند ـ درختی است بسیار سخت که از چوب آن تیر، نیزه و زین اسب 

می‌سازند« به‌ترتیب، بیانگر کدام واژه‌ها هستند؟
2( شست ـ آبنوس ـ سندروس ـ خدنگ 1( سندروس ـ شست ـ چوبه ـ آبنوس 	
4( آبنوس ـ سندروس ـ شست ـ چوبه   3( شست ـ خدنگ ـ آبنوس ـ سندروس  	

 معنای واژه‌های »سوفار ـ هماورد ـ ترگ« به‌ترتیب در گزینه‌ی ..........، به‌درستی آمده‌است. 848
4( دهانه‌ی تیر ـ رقیب ـ کلاه‌خود  3( غلاف تیر ـ حریف ـ خفتان 	 2( انتهای تیر ـ مبارز ـ ببر 	 1( فتراک ـ هم‌نبرد ـ فرق سر 	

 کلمه‌ی »کجا« در کدام گزینه به معنی »که« و حرف ربط است؟ 858
ود بـ ک��رده  کجا  د  بـ از  شــد  پشیـــمان   )1 

ـد  نمانـ آمـــد  عشـق  سلـطان  هرکـجا   )2 

 3( س��رّ خ��دا ک��ه ع���ارف س��ال��ک ب��ه ک��س نگفت 

هشیاران سوی  را  کسی  ماند  کجا  رغبت  دگر   )4

ـود  بـ ب�����رآورده  خـــود  دل  از   دمــــار 

محـــــل   را  تقـــوا  ب��ـ��ـ��ازوی   ق��ـ��ـ��ـ��وّت 
 در ح��ی��رت��م ک��ه ب���اده‌ف���روش از ک��ج��ا شنید 

مستان سحرخیزت آغ��وش  در  دس��ت  بیند  چ��و 
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 معنای چند واژه در کمانک مقابل آن نادرست است؟ 868

عنان گران‌کردن )به‌آرامی حرکت‌کردن( ـ فسوس )مسخره‌کردن( ـ مزیح )غیرجدّی( ـ خیره‌خیر )سریع( ـ رنجه  )آزرده( ـ احسنت 

)نیکوترین( ـ زه  )چلّه‌ی کمان( ـ ارتجاع  )بازگشتن( ـ القا )افکندن( ـ قالب )چیره( ـ امل )آرزو( ـ وداع )بدرود(   

4( شش   3( پنج  	 2( چهار  	 1( سه 	

 معنای واژه‌ی »آویختن« در کدام بیت متفاوت است؟ 878

 1( ک���ه خ����ون چ���ن���ان خ���س���روی ری��خ��ت��ی 

ب���ره  ران  ن���ی���زه  ب����ر  ب���ی���اوی���خ���ت   )2 

آوی��خ��ت��ن  و  رزم  ای����ن  از  ب��پ��ره��ی��ز   )3 

4( چ���و رف��ت��ی ج���ه���ان���دار ب���ر ت��خ��ت ع��اج

 ه���م���ی ک�����وه در گ������ردن آوی��خ��ت��ـ��ـ��ی 

 ب��ب��س��ت ان������در ان���دی���ش���ه دل ی��ک��س��ره 

 ب����ه ب����ی����داد ب����ر خ���ی���ره خ�����ون ری��خ��ت��ن 

ب��ی��اوی��خ��ت��ن��دی ب���ه زن��ج��ی��ر ت��ـ��ـ��ـ��ـ��اج

 معنای صحیح واژه‌های »فاخر ـ گبر ـ خُود« در کدام گزینه آمده‌است؟ 888

2( گران‌مایه ـ سنان ـ لباس جنگی  		 1( نازنده ـ خفتان ـ کلاه جنگی 

4( عالی ـ سپر ـ ترگ  		 3( نیکو ـ کمان ـ شمشیر  

 در عبارت »عمل، دام ديو است؛ از دانه‌ي او نگر تا خود را نگاه داري که هزار طاووس خرد و هماي همّت را به وسوسه از شاخسار 898

قناعت دركشيده‌است و از اوج هواي استغنا به زير آورده و بسته‌ي بند خويش گردانيده. هنگام فراغت از مشغولي و به وقت عزّ توانگري 

)سراسري خارج از كشور 86(  از ذلّ درويشي ياد آر تا حقّ هر كسي پيش از تباه شدن وقت گذارده شود.« چند غلط املايي وجود دارد؟ 	

4( پنج  3( چهار 	 2( دو 	 1( سه 	

 در گروه‌واژه‌های کدام گزینه غلط املایی وجود دارد؟  909

1( مرهم دل مجروح ـ گزاردن و به جا آوردن ـ سپهر غدّار ـ صامت و مصوّت ـ تیر الماس پیکان 

2( صمد و احد ـ شفاهی و سینه به سینه ـ ابن حُسام خوسفی ـ اغراق و بزرگ‌‌نمایی ـ نهنگ و پلنگ 

3( عذر و بهانه ـ واگذاردن و تسلیم ـ ادُیسه‌ی هومر ـ کمانِ به‌زه ـ متخلّص به شهریار 

4( شرار قهر ـ پسری ابوالعجایب ـ نقمه‌ی حروف ـ برآهیخت گرز گران ـ جغد و مرغ حق  

 در کدام گزینه املای واژه‌ای نادرست است؟ 919

1( جوانی بود متنعّم و سایه‌پرورده، نه جهان‌دیده و سفر‌کرده. رعد کوس دلاوران به گوشش نرسیده و برق شمشیر‌سواران ندیده. 

2( دریغا عمر که عنان‌گشاده رفت و از وی جز تجربت و ممارست عوضی به دست نیامد که در وقت پیری پای‌‌مردی یا دست‌گیری تواند بود. 

3( موالات تو را به جان خریدارم و این مدافعت در ابتدای سخن بدان کردم تا اگر قدر و حیله‌ای اندیشی، من باری به نزدیک خویش معذور باشم و به توهّم 

نگویی که او را سست‌عنان یافتم. 

4( چون الَمَ تازیانه بدو رسید، فریاد برداشت که یا امیرالمؤمنین در حقّ تو و آبا و اجداد تو چه گفته‌ام، حقّ آن بشناس و رقم عفو بر جریمه‌ی این 

دروغ‌گوی کش. 

 املای درست کدام گزینه متن زیر را به‌درستی کامل می‌کند؟ 929

»هر دشمن که به سبب ............... و دوریِ مسافت قصدی نتواند پیوست، ............... و نزدیکی جوید و خود را از ناصحان گرداند و به تقرّب 
و تودّد و تملّق در معرض محرمیّت آرد و چون بر ............... وقوف یافت و فرصت مهیّا بدید، به اتقان و بصیرت دست به کار کند و هر 

زخم که گشاید، چون برق بی‌حجاب باشد و چون ...............، بی‌خطا رود و من زاغان را آزموده بودم و اندازه‌ی دوربینی ایشان بدانسته.«

2( غربت ـ قربت ـ اسرار ـ قضا  		 1( غربت ـ غربت ـ اصرار ـ غزا  

4( قربت ـ غربت ـ اسرار ـ قضا  		 3( قربت ـ قربت ـ اصرار ـ غذا  
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 در گروه‌کلمات زیر چند غلط املایی وجود دارد؟ 939

 »مهابهاراتا و رامایانا ـ حماسه‌ی مصنوع ـ باذل مشهدی ـ نظم و نصر ادبی ـ حدود عادت ـ صحنه‌ی نبرد ـ فسوس و مزیح ـ موقوف‌المعانی ـ
الغای معنی ـ قالب حماسه ـ بزم و رزم ـ آبنوس و سوفار ـ انگشت شست ـ احسنت و زه ـ قابلیّت ارتجاع ـ روز وداع یاران« 

4( چهار  3( دو 	 2( یک 	 1( سه  	

 در کدام گزینه غلط املایی بیشتری وجود دارد؟ 949

1( طایر روح خاست که شریک آن فتوح شود و با آن جمع در تابش آن شمع هم‌صبوح، عنان غالب در طلب و کشش آمد و زمام قلب در طرب و جنبش. 

2( هرکه از شعاع عقل غریزی، بهره‌مند شد و استماع سخن ناصحان را شعار ساخت، اقبال او چون سایه‌ی چاه پایدار باشد، نه چون نور ماه در زوال؛ دست 

مرّیخ صلاح نصرتش صیقل کند و قلم عطارد منشور دولتش امضا نماید. 

3( مخدوم در چشم سه طایفه سبک نماید؛ بنده‌ی فراخ‌سخن که ادب نگه ندارد و در خواست و نشست با ایشان برابر باشد و مخدوم هم مزاح دوست و 

بنده‌ای که در حرم مخدوم بی‌استحقاق، منزلتِ اعتماد یابد.  

4( به قوّت خود تکیه‌کردن و به زور و شجاعت خویش فریفته‌شدن از دوراندیشی، دور افتد که شمشیر دو روی دارد و این سپهر گوژپشتِ شوخ‌چشم، روزکور 

است و غدر مردانِ نیکو نشناسد و گردش او را اعتماد نشاید.  

 کدام گزینه به‌درستی متن زیر را کامل می‌کند؟ 959

»حماسه، داستان و روایتی است با زمینه‌ی ............... و رنگ قومی و ملّی و سبکی ............... که در آن حوادثی فراتر از حدود عادت اتفّاق می‌افتد.« 
4( اجتماعی ـ حماسی    3( قهرمانی ـ فاخر 	 2( پهلوانی ـ غیرطبیعی  	 1( تاریخی ـ خشن	

 کدام نویسندگان، »بازآفرینان حماسه« هستند و »آفرینش‌گران حماسه« محسوب نمی‌شوند؟ 969

2( ابن‌حسام خوسْفی ـ هومر  		 1( باذل مشهدی ـ فردوسی  

4( باذل مشهدی ـ ابن‌حسام خوسْفی  		 3( والمیکی ـ ویاسا  

 کدام گزینه درباره‌ی »حماسه‌ی مصنوع« نادرست است؟ ‌979

2( به جای بازآفرینی حماسه به آفرینش حماسه می‌پردازد.  1( حماسه‌ی مصنوع تقلیدی از حماسه‌ی طبیعی است.  	

4( از زمان‌های دور به صورت شفاهی در بین ملّت‌ها وجود ندارد.  3( در تدوین حماسه‌ی مصنوع یک نفر )شاعر( دخالت دارد.  	

 کدام اثر ادبی، از نظر نوع حماسه با شاهنامه‌ی فردوسی در یک ردیف قرار نمی‌گیرد؟	 )سراسری انسانی 84 +(   989

4( خاوران‌نامه    3( مهابهاراتا   	 2( ایلیاد و ادیسه   	 1( رامایانا 	

)سنجش 82( 999  كدام پهلوان در داستان »رستم و اشكبوس« از جنگ روي برگرداند و صحنه‌ي نبرد را ترك ك‌رد؟	

4( كشاني  3( تهمتن 	 2( رهّام 	 1( توس 	

 کدام شخصیّت به‌درستی معرّفی نشده‌است؟ 1001

1( رستم )تهمتن(: در لغت به معنی بزرگ‌تن و قوی‌اندام، جهان پهلوان ایران و از مردم زابلستان.  

2( اشکبوس: پهلوانی کشانی که به یاری افراسیاب آمد و سرانجام به دست رستم کشته‌شد. 

3( گودرز: پهلوان ایرانی که بنا به روایت فردوسی در عهد کیان پس از خاندان سامِ نیرم، خاندان وی اهمّیّت داشته‌است.  

4( رهّام: از پهلوانان ایرانی و از دانایان روزگار خویش، فرزند کاووس که در روزگار گودرز می‌زیست. 

)سراسري رياضي 88(1011  كدام اثر، »آفرينش حماسه« است و »بازآفريني حماسه« محسوب نمي‌شود؟	

4( خاوران‌نامه 3( حمله‌ي حيدري	 2( انه‌ايد	 1( اديسه	

 کتاب ............... هومر مجموعه‌ی آداب و اخلاق یونانیان قدیم و ............... هومر از آثار حماسی و شاهکارهای ادبیات جهان است و 1021

هر دو اثر در قرن ............... قبل از میلاد نوشته‌شده‌اند. 

4( ادُیسه ـ ایلیاد ـ پنجم  3( ایلیاد ـ ادُیسه ـ پنجم 	 2( ایلیاد ـ ادُیسه ـ هفتم 	 1( ادُیسه ـ ایلیاد ـ هفتم  	
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 كدام اثر در متن »حماسه‌ي بزرگ هندوان به زبان سانسكريت كه شامل 19 كتاب است و تأليف آن را به »وياسا« فرزانه‌ي هند نسبت 1031

مي‌دهند امّا اين حماسه در كي زمان و توسّط كي شاعر، سروده ‌نشده‌‌است بلكه قريب صد شاعر، آن را طيّ چند قرن سروده‌اند.« معرفي 

)سراسري ریاضی 81 و انساني 87(  ‌شده ‌است؟  	

4( تحقيق ماللهند  3( طوطي‌نامه 	 2( رامايانا 	 1( مهابهارات 	

)سراسري هنر 81( 1041  كدام اثر حماسي، سروده‌ي »والمكيي« است و جزو كدامكي‌ از انواع آثار حماسي است؟  	

4( مهابهارات، مصنوع  3( مهابهارات، طبيعي 	 2( رامايانا، مصنوع 	 1( رامايانا، طبيعي 	

)سنجش 84(1051  همه‌ي دلايل ارائه‌شده در گزينه‌ها براي مصنوع‌بودن حماسه‌ي حمله‌ي حيدري به‌جز دليل ارائه‌شده در گزينه‌ي .......... درست است. 	

2( شاعر به بازآفريني حماسه پرداخته‌‌است. 	 1( تقليدي از حماسه‌هاي طبيعي است.	

4( آفرينش حماسه از روايات شفاهي كي قوم از زمان‌هاي دور.  3( عدم دخالت همه‌ي افراد كي ملّت در تدوين آن.	

 شاعر »خاوران‌نامه« در قرن‌های ............... و ............... می‌زیست و ............... نام دارد.   1061

2( نهم و دهم ـ ابن‌حسام خوسْفی   		 1( هفتم و هشتم ـ باذل مشهدی  

4( دهم و یازدهم ـ باذل مشهدی  		 3( هشتم و نهم ـ ابن‌حسام خوسْفی  

)آزمايشي سنجش 84(1071  کدام آرایه‌ی ادبی در بیت »بشد تیز رهّام با خود و گبر / همی‌ گرد رزم اندر آمد به ابر« مشهود نیست؟	

4( تناسب 3( تشبیه	 2( جناس	 1( کنایه	

 در بیت »بر او راست خم کرد و چپ کرد راست / خروش از خم چرخ چاچی بخاست« به ترتیب کدام آرایه به کار نرفته‌است و شاعر 1081

)سراسری هنر 82( با استفاده از کدام آرایه خواسته‌است حس خشونت را بیشتر نشان دهد؟	

4( حسن تعلیل - واج‌آرایی 3( مراعات نظیر - اغراق	 2( جناس تام - اغراق	 1( تضاد - نغمه‌ی حروف	

)سراسری هنر 83(1091  در کدام عبارت آرایه‌ی »اغراق« وجود دارد؟	

4( برآمد ز هر دو سپه بوق و کوس 3( همی‌برخروشید برسان کوس	 2( همی‌ گرد رزم اندر آمد به ابر 	 1( بیامد که جوید ز ایران نبرد	

 در کدام بیت »تشبیه« دیده‌نمی‌شود؟1101

 1( دل���ی���ری ک��ج��ا ن����ام او اش��ک��ب��وس

 2( ب���ه گ���رز گ����ران دس���ت ب���رد اش��ک��ب��وس 

 3( چ���و رهّ�����ام گ��ش��ت از ک��ش��ان��ی س��ت��وه

4( ی��ک��ی ت��ی��ر ال��م��اس‌پ��ی��ک��ان چ���و آب

 ه���م���ی‌ب���رخ���روش���ی���د ب����رس����ان ک���وس

 زم���ی���ن آه���ن���ی���ن ش����د س��پ��ه��ر آب���ن���وس

ک��وه س����وی  ش���د  و  روی  زو   ب��پ��ی��چ��ی��د 

ن�����ه�����اده ب�����ر او چ������ار پ������رّ ع���ق���اب

 آرایه‌ی درج‌شده در مقابل کدام گزینه نادرست است؟1111

 1( ب��ی��ام��د ک���ه ج���وی���د ز ای������ران ن��ب��رد

 2( ب���دو گ��ف��ت خ��ن��دان ک��ه ن���ام ت��و چیست؟ 

 3( ق��ض��ا گ��ف��ت گ��ی��ر و ق����در گ��ف��ت ده

4( ب����زد ب���ر ب���ر و س��ی��ن��ه‌ی اش��ک��ب��وس

 س��ر ه��م‌ن��ب��رد ان����در آرد ب��ه گ���رد )ج��ن��اس(

 ت��ن ب��ی‌س��رت را ک��ه خ��واه��د گریست؟ )ت��ض��اد(

)تشخیص( زه  گفت  م��ه  و  احسنت  گفت   فلک 

سپهر آن زم���ان دس��ت او داد ب��وس )اغ���راق(

)آزمايشي سنجش 81(1121  در همه‌ی گزینه‌‌ها، به‌جز گزینه‌ی .................. آرایه‌ی »تلمیح« وجود دارد.	
ای��ن مه که چ��ون منیژه سر چ��اه می‌نشست   )1 

 2( ب��ر او راس���ت خ��م ک��رد و چ��پ ک��رد راس��ت 

 3( چ��ن��ی��ن گ��ف��ت پ��ی��غ��م��ب��ر راس���ت‌گ���وی

4( م���را ش��ک��ر م��ن��ه و گ��ل م��ری��ز در مجلس

 گ���ری���ان ب���ه ت���ازی���ان���ه‌ی اف���راس���ی���اب رف��ت

 خ�����روش از خ���م چ����رخ چ���اچ���ی ب��خ��اس��ت

 ز گ����ه����واره ت����ا گ�����ور دان������ش ب��ج��وی

م��ی��ان خ��س��رو و ش��ی��ری��ن ش��ک��ر ک��ج��ا گنجد؟
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 در همه‌ی گزینه‌ها هر دو آرایه‌ی »کنایه و جناس« دیده می‌شود، به‌جز بیت ......................... .1131

 1( پ���ی���اده ن���دی���دی ک���ه ج��ن��گ آورد 
 2( چ���و ب��وس��ی��د پ��ی��ک��ان س��ران��گ��ش��ت اوی 
 3( چ���و رهّ�����ام گ��ش��ت از ک��ش��ان��ی س��ت��وه
4( ب����زد ب���ر ب���ر و س��ی��ن��ه‌ی اش��ک��ب��وس

 س����ر س���رک���ش���ان زی������ر س���ن���گ آورد
 گ�����ذر ک�����رد ب����ر م����ه����ره‌ی پ���ش���ت اوی
ک��وه س����وی  ش���د  و  روی  زو   ب��پ��ی��چ��ی��د 
ب��وس داد  او  دس����ت  زم�����ان  آن  س��پ��ه��ر 

)سنجش 89 و 86(1141  در همه‌ی بیت‌ها، به‌جز بیت ................. آرایه‌ی »اغراق« به كار رفته‌است.	

 1( ک���ه گ��ف��ت��ت ب����رو دس����ت رس��ت��م ببند 
 2( ش����ود ک����وه آه����ن چ���و دری������ای آب 
 3( ت���و دان�����ی ک���ه ب���ی���داد ک���وش���د همی
پ��ه��ن‌دش��ت  آن  در  س���ت���وران  س����مّ  ز   )4

 ن���ب���ن���دد م������را دس������ت چ������رخ ب��ل��ن��د
 اگ�������ر ب����ش����ن����ود ن�������ام اف����راس����ی����اب
 ه��م��ی‌ ج��ن��گ و م�����ردی ف���روش���د همی
زم��ی��ن ش���د ش���ش و آس���م���ان گ��ش��ت هشت

 در کدام گزینه آرایه‌ی »تشبیه« به کار رفته‌است؟1151

 1( در این بازار اگر سودی است با درویش خرسند است
دن��دان ب��ه  عقل  ب��گ��زد  تحیّر  انگشت  س��ر   )2 
است بی‌انصافی  گله  قسمت  مشرب  از  حافظ   )3 
دارد آن‌گ��ه چه سود  تشنه جان سپردم  4( چون 

خرسندی و  دروی��ش��ی  به  گ��ردان  منعمم   خدایا 
را انگشت‌نما  ای��ن ص���ورت  ت��أمّ��ل کند   چ��ون 
بس را  م��ا  روان  غ��زل‌ه��ای  و  آب  چ��ون   طبع 
را گیا  م��ن  خ��اک  ب��ر  دادن  چشم  دو  از  آب 

 در کدام گزینه آرایه‌ی »تشبیه« دیده‌نمی‌شود؟1161

 1( ای���ام گ��ل چ��و عمر ب��ه رف��ت��ن ش��ت��اب کرد
 2( ب���از ام��ش��ب ای س��ت��اره‌ی ت��اب��ان نیامدی
 3( گ��رت ز دس��ت ب��رآی��د چ��و نخل ب��اش کریم
4( تو همچون گل ز خندیدن لبت با هم نمی‌آید

 س��اق��ی ب��ه دور ب����اده‌ی گ��ل��گ��ون ش��ت��اب کن
 ب���از ای س��پ��ی��ده‌ی ش���ب ه���ج���ران ن��ی��ام��دی
 ورت ب��ه دس���ت ن��ی��ای��د چ��و س���رو ب���اش آزاد
بنشینم بوتیمار  چ��و  بلبل  م��ن  ک��ه  داری  روا 

 در کدام گزینه آرایه‌ی »اضافه‌ی تشبیهی« دیده‌می‌شود؟1171

 1( زب����ان خ��ام��ه ن�����دارد س���ر ب��ی��ان ف���راق   
 2( دری���غ م���دّت ع��م��رم ک��ه ب��ر ام��ی��د وص��ال  
 3( چ��گ��ون��ه ب���از ک��ن��م ب���ال در ه���وای وص��ال  
4( به پ��ای ش��وق گر ای��ن ره به سر ش��دی حافظ   

 وگ���رن���ه ش���رح ده���م ب���ا ت���و داس���ت���ان ف���راق  
 ب��ه س��ر رس��ی��د و ن��ی��ام��د ب��ه س��ر زم���ان ف��راق
 ک��ه ری��خ��ت م���رغ دل���م پ��ر در آش��ی��ان ف��راق
ب��ه دس���ت ه��ج��ر ن����دادی ک��س��ی ع��ن��ان ف��راق

)آزمایشی سنجش 90(1181  در همه‌ی ابیات، به‌جز بیت ................ آرایه‌ی »تشبیه« به کار رفته‌است.	

 1( اگ��رچ��ه در ب��ر ک��اف��ور ع��ارض��ت افعی
است خشم  در  رقیب  مسکین  من  از  اگرچه   )2 
بگو  سر  با  وانگهی  کن  تهی  را  سر  کاسه‌ی   )3 
اس��ت دلم مایل  تو  زل��ف چو ش��ام  به چین   )4

 ت��و را چ��و لعل زم��رّدن��م��اس��ت، گ��و می‌باش
 ت��و را نظر چ��و ب��ه عین رض��اس��ت گ��و می‌باش
باش پیمانه  را  عشق  سر  مبارک‌کاسه‌ی   ک��ای 
می‌باش گو  خطاست  گر  چین  جانب  به  ش��دن 

 در کدام بیت هر دو آرایه‌ی »تشبیه« و »اغراق« دیده‌می‌شود؟1191
 1( ب��ه ب��ارگ��اه ت��و چ���ون ب���اد را ن��ب��اش��د ب��ار
 2( چ��و رام��ی��ن گ��ه‌گ��ه��ی ب��ن��واخ��ت��ی چنگ
 3( ب��اران اشکم م��ی‌دود وز اب��رم آت��ش می‌جهد 
فقیه  ای  ک��ن  تحمّل  خ��اک  چ��و  ب��رو  گفتا   )4

 ک����ی ات����ف����اق م���ج���ال س��ل��ام م����ا اف��ت��د
 ز ش������ادی ب����ر س����ر آب آم������دی س��ن��گ
 با پختگان گوی این سخن س��وزش نباشد خام را
ی��ا ه��رچ��ه خ��وان��ده‌ای همه در زی��ر خ��اک کن
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)آزمایشی سنجش 91(1201  در کدام بیت آرایه‌ی »تشبیه« یافت نمی‌شود؟	

 1( س���رو را در ن��ظ��ر آرن����د ب��ه ی���اد ق��د تو
دارد ام��ی��دی  ب��ه  ب��ه س��وی��ی   2( هرکسی روی 
 3( روز ای��ش��ان ب��ود آن‌گ��ه ک��ه ب��ه روی��ت نگرند 
4( ع��ارف��ان از چمن ق��دس چ��و ب��وی ت��و کشند 

 گ���رد گ���ل���زار ب��رآن��ن��د ک���ه ب���وی ت���و کشند
 آخ���رالام���ر ه��م��ه رخ���ت ب��ه س���وی ت��و کشند
 ش��ب زم��ان��ی ک��ه در آن ط���رّه‌ی م��وی ت��و کشند
خویش را ب��ی‌خ��رد و مست ب��ه ک��وی ت��و کشند

)آزمایشی سنجش 91(1211  در کدام بیت »آرایه‌ی تشبیه« بیشتر است؟	

 1( روی من زردت��ر از ب��رگ خ��زان در همه فصل

 2( هرکه در بحر غمش ران��د چو من کشتی عمر

بین  ن���ادره  وی��ن  ت��و  عالمی‌ مست م��ی ‌لعل   )3 

دست ز  داد  نتوان  او  رخ  اس��ت  حسن  گنج   )4

 از ه����وای رخ چ����ون ت���ازه‌ب���ه���ارش ب��اش��د

 زان م��ی��ان غ��ای��ت م��ق��ص��ود ک��ن��ارش باشد

 چشم خ��ود را ک��ه همه س��ال خ��م��ارش باشد

گ��رچ��ه از غ��ال��ی��ه ص��د ح��ل��ق��ه‌ی م���ارش باشد

 در بیت »بگذار تا بگریم چون ابر در بهاران / کز سنگ ناله خیزد روز وداع یاران« کدام آرایه‌های ادبی وجود دارد؟1221
4( کنایه، تلمیح، جناس 3( تشبیه، تشخیص، اغراق	 2( واج‌آرایی، تلمیح، تضاد	 1( مراعات نظیر، جناس، استعاره	

)سنجش 84(1231  کدام آرایه‌ی ادبی در عبارت »صدای سنگین سکوت در سرسرا پیچیده بود.« مشهود نیست؟	
4( واج‌آرایی 3( متناقض‌نما	 2( ایهام	 1( کنایه	

 در همه‌ی بیت‌ها آرایه‌ی »واج‌آرایی« دیده‌می‌شود، به‌استثنای بیت ...................... .1241

 1( ج��ان ب��ی ج��م��ال ج��ان��ان میل ج��ه��ان ن��دارد

 2( ن��رگ��س م��س��ت ن��وازش��گ��ر م�����ردم‌دارش 

 3( غیر از ل��ب ک��م ح��رف ت��و س��اق��ی نشنیدم

4( دی��ده‌ی عقل مست تو، چرخه‌ی چرخ پست تو 

 ه��ر ک��س ک��ه ای��ن ن���دارد ح��قّ��ا ک��ه آن ن��دارد

 خ��ون ع��اش��ق ب��ه ق��دح گ��ر ب��خ��ورد ن��وش��ش باد

 ج��ای��ی ک��ه م��ی��ان م��ی و س��اغ��ر ش��ک��راب اس��ت

گ��وش ط��رب به دس��ت ت��و، بی تو به سر نمی‌شود

 در کدام گزینه هر دو آرایه‌ی »تلمیح و نغمه‌ی حروف« دیده‌می‌شود؟1251
 1( ری���اس���ت ب���ه دس���ت ک��س��ان��ی خطاست

 2( همچو جم جرعه‌ی ما کش که ز سرّ دو جهان 

 3( ع��اش��ق��ان را ب��ر س��ر خ���ود ح��ک��م نیست 

کم شوربختی  از  م��ن  گفتار  شیرینی  نشد   )4

 ک���ه از دس��ت��ش��ان دس���ت‌ه���ا ب���ر خ��داس��ت

 پ���رت���و ج����ام ج��ه��ان‌ب��ی��ن ده�����دت آگ��اه��ی

 ه���رچ���ه ف����رم����ان ت����و ب���اش���د آن ک��ن��ن��د

نمی‌شوید  دری���ا  تلخی  گ��وه��ر  ز  شیرینی  ک��ه 

 در کدام گزینه همه‌ی آرایه‌های »تلمیح، واج‌آرایی، تشبیه و تضاد« دیده‌می‌شود؟1261
 1( م��ج��ن��ون س��ر زل��ف��ت لیلی ب��ه دلاوی���زی

مانده‌است  ولیکن  نمانده‌است  فرهاد  گرچه   )2 

جم سریر  و  سلیمان  تخت  حسرت  ن���دارم   )3 

تو مجال است و مرا نیست  بر سر کوی  را  باد   )4

 ف��ره��اد ل��ب ل��ع��ل��ت ش��ی��ری��ن ب��ه شکرخایی

 ش���ور ل��ع��ل ل���ب ش��ی��ری��ن ش��ک��رخ��اش ه��ن��وز

می‌خواهم بنشسته  را  خویش  گ��رد  تو  دام��ان   به 

خنک آن ب��اد که بر خ��اک سر ک��وت وزی��ده‌اس��ت

 ترتیب قرارگرفتن ابیات، به لحاظ داشتن آرایه‌های »تشبیه، تلمیح، اغراق، واج‌آرایی و تضمین« کدام است؟1271
دل   صدهزار  و  همی‌رود  سلطان‌صفت   الف( 
 ب( شهریارا چه غمم هست که چون خواجه‌ی خویش
م��ی‌رود  در  به  من  از  شیرینی  چو   ج( 
 د( هرکه زد بر آتش خشم آب، مانند خلیل
( نه طریق دوستان است و نه شرط مهربانی 

سپاه رود  سلطان  پی  در  که  چنان  او   با 
آزادم جهان  دو  هر  از  و  عشقم   بنده‌ی 
 چ��و ف��ره��ادم آت���ش ب��ه س��ر م���ی‌رود
می‌کند  گلستان  خود  بر  را  سوزنده  آتش 
برفشانی دست  سر  یک‌دل  دوستان  به  که 

، ب 4( ج، د، الف،  ، الف، ب	 3( د، ج،  	 2( د، ج، الف، ب،  ، الف، د، ب	 1( ج، 
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)سراسري هنر 80(1281  »عنان گران‌کردن« در بیت زیر به کدام معنی آمده‌است؟	
بماند خ��ی��ره  و  بخندید  بخواند«»کُ��ش��ان��ی  را  او  و  ک��رد  گ��ران  را  عنان 

4( ایستادن 		  3( برنشستن 2( برگشتن	 1( گریختن	
)سراسري فنی 83(1291  مصراع »چو سوفارش آمد به پهنای گوش« با کدام جمله مفهومی معادل دارد؟	

4( خروش از خم چرخ چاچی بخاست 3( ز شاخ گوزنان برآمد خروش	 2( چو بوسید پیکان سرانگشت اوی	 1( کمان را بمالید رستم به چنگ	
)سراسري فنی 88(1301  مفهوم کنایی کدام عبارت نادرست است؟	

2( ز شاخ گوزنان برآمد خروش: از کمان فریادی برخاست. 1( زمانه مرا پتک ترگ تو کرد: روزگار مرا به جدایی از تو برانگیخت	
4( که رهّام را جام باده ‌است جفت: رهّام اهل بزم و شراب است، نه جنگ و رزم. 3( چنان شد که گویی ز مادر نزاد: جان به جان‌آفرین تسلیم کرد.	

)سنجش 87(1311  در کدام بیت مفهوم کنایی موجود در بیت زیر به کار رفته‌است؟ 	
س��راس��ر ب���رآور س��ران‌ش��ان ب��ه گ��رد«»ه��ر آن‌ک���س ک��ه ب��ا ت��و بجوید نبرد

 1( ب��ب��ی��ن��ی ت����و ف������ردا س���ن���ان م���را
 2( ب��ش��د ت��ی��ز رهّ������ام ب���ا خ����ود و گبر
ن���دی���دی ک���ه ج��ن��گ آورد؟  3( پ���ی���اده 
4( چ���و ل��ش��ک��ر ب��ی��ام��د ز دش����ت ن��ب��رد

 ه����م����ان گ�������ردک�������رده ع����ن����ان م����را
 ه���م���ی گ�����رد رزم ان������در آم�����د ب����ه اب���ر
 س����ر س���رک���ش���ان زی�����ر س���ن���گ آورد؟
ت���ن���ان پ���ر ز خ����ون و س�����ران پ���ر ز گ��رد

 در کدام گزینه مفهوم ابیات با هم تناسب ندارند؟1321
ن��ب��ود  ب���س���ن���ده  او  ب����ا  آورد  ب����ه   )1 
 چ���و رهّ������ام گ��ش��ت از ک��ش��ان��ی س��ت��وه  
 2( ع��ن��ان ب��رگ��رای��ی��د و ب��رگ��اش��ت اس��پ 
 ک���ش���ان���ی ب��خ��ن��دی��د و خ���ی���ره ب��م��ان��د 
 3( ب���رآه���ی���خ���ت رهّ�������ام گ�����رز گ����ران 
 ه���م���ان دس���ت���ه ب��ش��ک��س��ت گ�����رز گ����ران
 4( چ���و خ���س���رو پ���ی���اده ک��ن��د ک�����ارزار 
پ���ی���اده ب���ه از چ����ون ت���و پ��ان��ص��د س���وار

زود  ب��رگ��اش��ت  و  روی  او  از   ب��پ��ی��چ��ی��د 
ک��وه س����وی  ش���د  و  روی  زو   ب��پ��ی��چ��ی��د 

 ب���ی���ام���د ب�����ه ک���������ردار آذرگ���ش���س���پ 
ب��خ��وان��د را  او  و  ک����رد  گ����ران  را   ع��ن��ان 
 غ���م���ی ش����د ز پ���ی���ک���ار دس�����ت س����ران 
 ف����روم����ان����د از ک������ار دس������ت س����ران

 چ���ه ب��ای��د ب���ر ای���ن دش���ت چ��ن��دی��ن س���وار؟ 
ب���دی���ن روز و ای�����ن گ������ردش روزگ������ار

 با توجه به داستان »رستم و اشکبوس« کدام گزینه از زبان »اشکبوس« است؟1331
 1( پ���ی���اده ب���ه از چ���ون ت���و پ��ان��ص��د س���وار

 2( ب���دو گ��ف��ت خ��ن��دان ک��ه ن���ام ت��و چیست؟

 3( م����را م������ادرم ن����ام م����رگ ت���و ک��رد

ن��ه��ن��گ و پلنگ ت���و ش��ی��ر و  ب���ه ش��ه��ر   )4

ای�����ن گ������ردش ک������ارزار  ب���دی���ن روز و 

 ت����نِ ب���ی‌س���رت را ک���ه خ��واه��دگ��ری��س��ت؟
 زم����ان����ه م�����را پ���ت���ک ت�����رگ ت����و ک���رد

س�����وار ان�����در آی���ن���د ه���ر س���ه ب���ه ج��ن��گ؟

 در همه‌ی گزینه‌ها، مفهوم کنایه‌ای هر دو مصراع با هم تناسب دارند، به‌جز گزینه‌ی ..................... 1341
2( تن بی‌سرت را که خواهد گریست؟ ـ مرا مادرم نام مرگ تو کرد 1( سر هم‌نبرد اندر آرد به گرد ـ سر سرکشان زیر سنگ آورد	
4( که رهّام را جام باده‌است جفت ـ پیاده به از چون تو پانصد سوار 3( همی گرد رزم اندر آمد به ابر ـ زمین آهنین شد سپهر آبنوس	

)سنجش 81(1351  در کدام گزینه رنگی از »تحقیر و تمسخر« به چشم می‌خورد؟ 	
 1( ت���و ق��ل��ب س��پ��ه را ب���ه‌آی���ی���ن ب���دار

 2( ک��ش��ان��ی ه���م ان����در زم����ان ج���ان ب���داد

گ��ف��ت آواز  ب����ه  رس���ت���م  ب��خ��ن��دی��د   )3 

4( ز ق��ل��ب س��پ��ه ان�����در آش���ف���ت ت��وس 

 م����ن اک����ن����ون پ����ی����اده ک���ن���م ک������ارزار

 چ���ن���ان ش���د ک���ه گ��ف��ت��ی ز م�����ادر ن���زاد

 ک���ه ب��ن��ش��ی��ن ب���ه پ��ی��ش گ���ران‌م���ای���ه جفت

ب������زد اس������ب ک����آی����د ب������رِ اش���ک���ب���وس
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)سنجش 80(1361  مفهوم همه‌ی گزینه‌ها، به‌جز گزینه‌ی ............ »تهدید به مرگ« است. 	

 1( ب���دو گ��ف��ت خ��ن��دان ک��ه ن���ام ت��و چیست؟

 2( ت��ه��م��ت��ن چ��ن��ی��ن داد پ��اس��خ ک���ه ن��ام

 3( ک���ش���ان���ی ب�����دو گ���ف���ت ب���ی‌ب���ارگ���ی

4( ک��ش��ان��ی ه���م ان����در زم����ان ج���ان ب���داد 

 ت���ن ب���ی‌س���رت را ک���ه خ��واه��دگ��ری��س��ت؟

 چ���ه پ���رس���ی؟ ک��زی��ن پ���س ن��ب��ی��ن��ی ت���و ک��ام

 ب����ه ک��ش��ت��ن ده�����ی س����ر ب��ه‌ی��ک��ب��ارگ��ی

چ���ن���ان ش���د ک���ه گ��ف��ت��ی ز م�����ادر ن���زاد

 کدام بیت بر »پرتاب‌شدن تیر« دلالت دارد؟1371

 1( ک��م��ان را ب��م��ال��ی��د رس��ت��م ب���ه چنگ

 2( ب��ر او راس��ت خ��م ک��رد و چ��پ ک��رد راس��ت

 3( چ��و س���وف���ارش آم���د ب��ه پ��ه��ن��ای گ��وش

4( چ��و ب��وس��ی��د پ��ی��ک��ان س��ران��گ��ش��ت اوی 

 ب���ه ش��س��ت ان����������درآورده ت��ی��ر خ��دن��گ

 خ����روش از خ���م چ����رخ چ��اچ��ی ب��خ��اس��ت

 ز ش�����اخ گ�����وزن�����ان ب����رآم����د خ����روش

گ�����ذر ک�����رد ب����ر م����ه����ره‌ی پ���ش���ت اوی

 در کدام ابیات به‌ترتیب به جنس »کمان رستم« و جنس »تیری که به کار برد« اشاره شده‌است؟	1381

چنگ ب��رد  کمر  بند  ب��ه  تهمتن   ال���ف( 

آب  چ��و  پیکان  ال��م��اس  تیر  یکی   ب( 

چنگ ب��ه  رس��ت��م  بمالید  را  ک��م��ان  ج( 

راست کرد  چپ  و  کرد  خم  راس��ت  او  بر  د( 

( چ��و س��وف��ارش آم��د ب��ه پهنای گوش  

 گ��زی��ن ک���رده ی��ک چ��وب��ه ت��ی��ر خدنگ

 ن���ه���اده ب���ر او چ����ار پ����رّ ع��ق��اب
خدنگ ت��ی��ر  آورده  ان���در  ش��س��ت  ب��ه 

خ���روش از خ��م چ��رخ چ��اچ��ی بخاست

ز ش���اخ گ���وزن���ان ب���رآم���د خ���روش

4( ج، ب 3( ب، د	 2( ه‍‌، الف 	 1( ج، د	
 در کدام گزینه کاربرد فعل »شد« متفاوت است؟1391

 1( ب���ه گ���رز گ����ران دس���ت ب���رد اش��ک��ب��وس

 2( چ���و رهّ�����ام گ��ش��ت از ک��ش��ان��ی س��ت��وه

 3( ب���رآه���ی���خ���ت رهّ�������ام گ�����رز گ����ران

 4( ک��ش��ان��ی ه���م ان����در زم����ان ج���ان ب���داد 

 زم���ی���ن آه���ن���ی���ن ش����د س��پ��ه��ر آب���ن���وس

ک��وه س����وی  ش���د  و  روی  زو   ب��پ��ی��چ��ی��د 

 غ���م���ی ش����د ز پ���ی���ک���ار دس�����ت س����ران

 چ���ن���ان ش���د ک���ه گ��ف��ت��ی ز م�����ادر ن���زاد

 نوع پرسش در کدام بیت »استفهام انکاری« است؟1401

 1( ب���دو گ��ف��ت خ��ن��دان ک��ه ن���ام ت��و چیست؟ 

 2( چ��ه س��ازی��م و درم���ان ای��ن ک��ار چیست؟ 

ن��ه��ن��گ و پلنگ ت���و ش��ی��ر و  ب���ه ش��ه��ر   )3 

4( ک��ه اک��ن��ون چ��ه داری ز رس��ت��م ن��ش��ان؟ 

 ت���ن ب���ی‌س���رت را ک���ه خ��واه��دگ��ری��س��ت؟

 از ای�����ران ه���م���اورد ای����ن م����رد ک��ی��س��ت؟

 س�����وار ان�����در آی���ن���د ه���ر س���ه ب���ه ج��ن��گ؟

ک����ه ک����م ب�����اد ن���ام���ش ز گ���ردن‌ک���ش���ان

 نوع »را« در کدام گزینه متفاوت است؟1411

فکند  ب�����ازو  ب���ه  را  ب�����ه‌زه  ک���م���ان   )1 

س���وار   ن���ب���رده  ای  را  ت���و  ه���م‌اک���ن���ون   )2 

 3( ک��ش��ان��ی ب��خ��ن��دی��د و خ���ی���ره ب��م��ان��د

را   خ���وی���ش  ت���ن  داری  رن���ج���ه  ه��م��ی   )4

 ب����ه ب���ن���د ک���م���ر ب����ر ب�����زد ت���ی���ر چ��ن��د

 پ�����ی�����اده ب����ی����ام����وزم����ت ک���������ارزار

ب��خ��وان��د را  او  و  ک����رد  گ����ران  را   ع��ن��ان 

را ب����دان����دی����ش  ج�����ان  و  ب�������ازوی  دو 

 در کدام گزینه صنعت ممال دیده‌می‌شود؟ 1421
 1( ز هیچ و پ��وچ ب��ود ت��ار و پ��ود ک��وج س��راب 
 2( غ�ل��ام ه��مّ��ت دردی‌ک����ش����ان ی��ک‌رن��گ��م 
م��خ��م��وری��م ش���ب���ان���ه  از  س���اق���ی���ا   )3 
4( چ��ون دی��گ��ران ز دل ن��روی گر روی ز چشم 

 م����رو ز راه ب���ه آرای������ش ج���ه���ان زن��ه��ار
 ن��ه آن گ���روه ک��ه ازرق‌ل���ب���اس و دل‌س��ی��ه‌ان��د
 از س������رم ب������از ک�����ن ب��ل���ای خ���م���ار
ک��ان��در م��ی��ان ج��ان��ی و از دی���ده در حجیب
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